

**রত্নমালা**  
গ্রন্থরত্ন ও সেরা  
জ্যোতিষ সংস্থা

আসল গ্রন্থরত্নের পাইকারী ও খুচরা বিক্রয়  
মিনি মার্কেট, ১২ নং রেলস্টেট,  
বারাসাত, কোলকাতা-১২৪  
মোবাইল - ৯৮৩০৯ ৭১৩২৭  
ফোন : ২৫৪২ ৭৭৯০

# আলিপুর বার্তা

**কিন্ডার গার্টেন অ্যান্ড**  
নার্সারি টিচার্স ট্রেনিং কলেজ  
মহিলারা ট্রি-প্রাইমারি মাস্ট্রেস টিচার্স ট্রেনিং-  
এর জন্য যোগাযোগ করুন  
(ব্রডচারী কম্পিউটার সহ)  
চলিতেছে ২১, কে বি বসু রোড, লরি স্ট্যান্ড  
এলাহাবাদ ব্যাল্কন পাসে, বারাসাত,  
কলকাতা-১২৪  
ফোন : ৯৮৩৬১৮৪৭১২/৮৬২২৯৫৪৩২৩

## দিনগুলি মোর...

সাত দিন, সাত সকাল। গত সাতটা দিন কোন কোন খবর আমাদের মন রাঙালো। কোন খবরটা এখনও টাটকা। আবার কোনটা একেবারেই মুছে গেল মন থেকে। গত সাতটা দিনের রঙ বেরঙের খবরের ডালি নিয়ে এই বিভাগ। আমাদের সপ্তাহ শুরু শনিবার, শেষ শুক্রবার।

**শনিবার :** কাটমানিশোর দলীয় নেতার পরিবর্তে বেকার বখাটদের



(বিগড়ে যাওয়া হেলেপুলে) দলে চাইছেন কোনটাসা মমতা। তাঁর কথায় আবর্জনা বেয়িয়ে যাক। দলের প্রকৃত শুদ্ধিকরণ হোক। যদিও তৃণমূলনেত্রীর এই বক্তব্যের সারমর্ম নিয়ে উঠছে নানা অভিযোগ।

**রবিবার :** মুখ্যমন্ত্রী তথা প্রবীণ ডাক্তারদের ডাকে সাড়া না দিয়ে



অনড় থাকলেন জুনিয়র ডাক্তাররা। দাবি করলেন মুখ্যমন্ত্রীকে তাদের কাছে আসতে হবে। ফলে সঙ্কট আরও কয়েকদিন দীর্ঘস্থায়ী হল।

**সোমবার :** পাকিস্তানকে বিশ্বকাপের আসরে এই নিয়ে টানা



৭ বার হারাল ভারত। ম্যাঞ্চেস্টারে যে বীর বিক্রমে ব্যাটিং করলেন শিখর, বিরাট, খোনিরা তাতে দেওয়াল লিখন স্পষ্ট ছিল। তবে এত ভালো খবরের মধ্যে কাটা হয়ে উঠল শিখর ধাওয়ানের চোটে।

**মঙ্গলবার :** মুখ্যমন্ত্রীর সঙ্গে বৈঠকের পর অবশেষে কাজে



যোগ দেওয়ার সিদ্ধান্ত নিলেন জুনিয়র চিকিৎসকরা। এনআরএস সহ রাজ্যের অধিকাংশ মেডিক্যাল কলেজের ডাক্তাররা বৈঠকে शामिल হয়েছিলেন। যদিও সাতদিন পর্যন্ত কেন আন্দোলন টানতে দেওয়া হল তাই নিয়ে অনেকেই প্রশ্ন তুলছেন। রাজ্য সরকারের দিকে।

**বুধবার :** অভিনবভাবে নজরুল



মঞ্চের বৈঠক মঞ্চ থেকে নিজের দলের কাউন্সিলরদের বিরুদ্ধেই কাটমানি নেওয়ার অভিযোগ করলেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। অবিলম্বে এই টাকা ফেরানোর নির্দেশও দিলেন। যদিও একে আই-ওয়াশ বলে অভিহিত করছে বিরোধীরা।

**বৃহস্পতিবার :** এক দেশ



—এক ভোট ইস্যুতে ডাকা কেন্দ্রীয় সরকারের বৈঠকে যোগ দিল না দেশের প্রায় অর্ধেক ডায়ালিশ শামিল হল না কংগ্রেস, তৃণমূল, এসপি, বিএসপিরাও। যদিও প্রধানমন্ত্রীর দাবি উপস্থিত দলগুলি সরকারের এই প্রস্তাবকে মান্যতা দিতে রাজি।

**শুক্রবার :** ভোট পরবর্তী সংঘর্ষে ফের উত্তপ্ত হয়ে উঠল রাজ্য। এবার



কাঁকানিডায় মুত্থা হল দুই ফুচকা বিক্রেতার। আহত আরও বেশ কয়েকজন। এক্ষেত্রে পুলিশের বিরুদ্ধে গুলি চালানোর অভিযোগ এনেছে বিজেপি।

● সবজাত্তা খবরওয়ালা

# বাঙালির আত্মদর্শন

## আমি সব জানি : মমতা ভিতরটা নিরপেক্ষ হোক

**উঁকার মিত্র :** বাংলার শাসক দলের সর্বোচ্চ নেত্রী বলছেন তাঁর নেতা-কর্মী এমনকি জনপ্রতিনিধিরা তোলাবাজ জবরদখলকারী। বাঙালির এমন আত্মদর্শন আগে কখনও হয়েছে বলে জানা নেই। এর আগেও সিন্টিস্ট, বালি খাদান, কয়লা খাদান নিয়ে নেত্রী ঈশিয়ারী দিয়েছেন। কিন্তু

**‘আমি সব জানি’**

- গরিবদের জন্য বাংলার বাড়ি প্রকল্পের টাকা থেকে ২৫% কমিশন নিচ্ছে দলের লোকেরা।
- সমবায়ী প্রকল্পে দু হাজার টাকার মধ্যেও ২০০ টাকা নেওয়া হচ্ছে।
- মানুষের জন্য বরাদ্দ প্রকল্প থেকে তোলা নেওয়া অভ্যাস হয়ে গিয়েছে।
- কাউন্সিলররা নিজের এলাকায় কাজ না করে এখন অনেকেই বাড়ি আর প্রোমোটিং-এর সঙ্গে সম্পর্ক রাখছেন।
- তৃণমূল কংগ্রেসের অনেকেই সরকারকে ফাঁকি দিয়ে সরকারি সম্পত্তিকে নিজের পরিবারের নামে করে নিয়েছেন।

দাঁড়িয়ে তৃণমূল নেত্রী কলঙ্কের কালিতে রাঙিয়ে দিয়েছেন নেতা-কর্মীদের। এরপরেও যদি কেউ দল ছেড়ে চলে যায় তাহলে তাকে আবর্জনা বলে চিহ্নিত করতে কোনও বাধা থাকবে না। আর বদনামের ভয়ে যারা দলে থেকে যাবেন তাদের বশে রাখতেও কোনও বেগ পেতে হবে না।

রাজনৈতিক পর্যবেক্ষকদের দাবি, এর ফলে নতুন সংকট তৈরি হতে পারে শাসকদলে। দলভিত্তক সাচ্চা তৃণমূলীদের সঙ্গে দুর্নীতিগ্রস্ত তোলাবাজ কর্মীদের মধ্যে আর এক নতুন বিভেদ তৈরি হবে। যার অভিঘাত সহ্য হতে হবে দলকে। ইতিমধ্যেই ধরপাকড় ও ফ্লোভের বহিঃপ্রকাশে তারই ইঙ্গিত মিলতে শুরু করেছে।

মুখ্যমন্ত্রীর এই স্বীকারোক্তির পরে সাধারণ রাজবাসীর অবস্থা সবচেয়ে

শক্তি ধর : বাংলার মুখ্যমন্ত্রী যেদিন মুক্ত মঞ্চে দলের নেতা-মন্ত্রীদের শুদ্ধিকরণের দাওয়াই দিচ্ছেন সেদিনই দক্ষিণ কলকাতার আর এক প্রেক্ষাগৃহে একত্রিত হয়েছিলেন বাংলার কিছু বুদ্ধিজীবী। যাদের অনেকেই পরিবর্তনের মুখ হিসাবে ২০১১-র আগে নন্দীগ্রামের ঘটনার প্রতিবাদে পথে নেমেছিলেন। এবার তারা এক হয়েছিলেন রাজ্যে ঘটে চলা ভোট পরবর্তী রাজনৈতিক হিংসার প্রতিবাদে। যদিও হানাহানি ও সাম্প্রদায়িক হিংসার বিরুদ্ধে আহত নাগরিক

**আত্মবিলাপ**

- ভিতরটা সাফ করে নিরপেক্ষ হতে হবে।
- কোনও দলের ধামা ধরা বিপজ্জনক।
- পঞ্চায়েতে নির্বাচনে হিংসার পর পথে নামা হয়নি।
- পদ ও ক্ষমতার লোভ ছাড়তে হবে।

প্রশ্ন তুলে দিলেন। নাট্যকার ও অভিনেতা কৌশিক সেন বলেন বাইরে প্রতিবাদে নামার আগে নিজস্বের ভিতরটাকে সাফ করে নিরপেক্ষ হতে হবে। তাঁর আক্ষেপ ২০১১-র পর বুদ্ধিজীবীরা অনেকেই নিরপেক্ষ থাকতে পারেন না। ফলে বুদ্ধিজীবী বলে পরিচিত সাধারণের প্রতিনিধিরা মানুষের বিশ্বাসযোগ্যতা হারিয়েছেন। অধ্যাপক সুকান্ত চৌধুরী আক্ষেপ করে বলেন যে কোনও দলের ধামা ধরার প্রবণতা বিপজ্জনক।

বুদ্ধিজীবীরা সুবিধাবাদী। নিজস্বের মতো ইস্যু বেছে নিয়ে প্রতিবাদে সামিল হন। এই অভিযোগ কার্যত মেনে নিয়ে বিশিষ্ট নাট্যকার বিভাস চক্রবর্তী স্বীকার করে নেন পঞ্চায়েতে ভোটে হিংসার পর প্রতিবাদে সবার না হওয়ার কথা। নবনীতা দেবসেন, অশোক মুখোপাধ্যায়, রুদ্রপ্রসাদ সেনগুপ্তরা যতই বিতর্কিত হোন, অপর্যাপ্ত সেন যুক্তিই না কেন? উপর থেকেই না হয় শুরু হোক টাকা ফেরত দেওয়া এবং ব্যবস্থা গ্রহণের অভিযান। তা না হলে এমন স্বীকারোক্তির বিস্ত্র একে অন্যতম ব্যাঘাত করছেন।

## ‘কাটমানির টাকা ফেরৎ দিন’

# মুখ্যমন্ত্রীর নির্দেশে বেকায়দায় নেতারা

**কুনাল মালিক :** এত উন্নয়নের পরও রাজ্যে বিজেপির উত্থান যে কেকানো যায়নি, তা আজ দিনের আলোর মতো পরিষ্কার। দলের এই বেহাল অবস্থা কেন, তা নিয়ে এখন নানা গবেষণা চলছে। দলকে চাঙ্গা করার জন্য প্রশান্ত কিশোরকে আনা হয়েছে। কিন্তু মুখ্যমন্ত্রী মমতা বানার্জী অনুভব করেছেন অন্তর থেকে যে দলের এক শ্রেণির জনপ্রতিনিধি ও নেতা নেত্রীদের বেলাগাম দুর্নীতি, স্বজনপোষন, সরকারী কাজে কমিশন ও কাটমানি খেতে খেতে দলটাকেই খানদের কিনারে পৌঁছে দিয়েছেন। দলকে শুদ্ধিকরণ করতে তৃণমূল সুপ্রিমো কোমর বেঁধে নেমেছেন। গত মঙ্গলবার নজরুল মঞ্চে দলীয় কাউন্সিলরদের সভায় বলেন, কাটমানি-কমিশনের অর্থ ফিরিয়ে দিন। এই নির্দেশের ফলে রাজ্য জুড়ে বেকায়দায় পড়েছে শাসক দলের জনপ্রতিনিধি এবং নেতানেত্রীরা।

গত ১০ জুন মুখ্যমন্ত্রীর এই ঘোষণার পরই চালু হয় গ্রিডাঙ্গ সোল। কাটমানি ও কমিশন খাওয়া রুথতে এবং সঠিকভাবে সরকারী কাজের পরিষেবা দেওয়ার জন্য এই সেল তৈরি হল। এই সেলের দায়িত্ব পেয়েছেন অবসরপ্রাপ্ত কর্নেল দীপসংগু চৌধুরী। বিভিন্ন সোশাল মিডিয়ায় একটি তথ্য সম্প্রচারিত হচ্ছে এই ভাষায়- আপনকার এলাকায় কোনও পৌর প্রতিনিধি, জিপি সদস্য, ব্লক সদস্য, জেলা পরিষদ সদস্য, লোকাল নেতা, প্রধান

## কাটাছেড়া

সভাপতি যদি এলাকার কোনও রকম কমিশন বা কাটমানি খেয়ে কোনও কাজ করে দিয়ে থাকেন এই রকম আপনার কাছে খবর থাকলে টোল ফ্রি নম্বর (১৮০০ ৩৪৫ ৮২৪৪), ই-মেল (wbcmro@gmail.com) এবং এসএমএসে (৯০৭৩৬০০৫২৪) জানান। আপনার পরিচয় গোপন থাকবে। নজরদারী চালানোর দায়িত্ব থাকবে নিযুক্ত অবসরপ্রাপ্ত কর্নেল দীপসংগু চৌধুরী ও তাঁর টিমের উপর। সূত্র নবরা।

সূত্রের খবর ইতিমধ্যেই ১৫০০ অভিযোগ এসেছে এই গ্রিডাঙ্গ সেলে। বার্ষিকভাৱে, বাংলা আবাস যোজনা, একশ দিনের কাজের প্রকল্প, সরকারী শৌচালয় এমনকি সমবায়ী প্রকল্প নিয়েও অভিযোগ আসছে। ইতিমধ্যে মালদহের রত্না থানার অন্তর্গত মহানন্দতলা গ্রাম পঞ্চায়েতের প্রাক্তন প্রধান তথা তৃণমূল নেতা সুকেশ্য যাদবকে সরকারী প্রকল্পে এক কোটি টাকা কাটমানি খাওয়ার অভিযোগে গ্রেফতার করা হয়েছে। এছাড়াও প্রতিদিনই রাজ্যের বিভিন্ন প্রান্তে সাধারণ মানুষ কাটমানি ফেরতের দাবিতে জনপ্রতিনিধিদের দফতর-বাড়িতে বিক্ষোভ দেখাচ্ছে। প্রসঙ্গত অধিকাংশই শাসক তৃণমূল দলকে জনপ্রতিনিধিরাই বিক্ষোভের মুখে পড়ছেন। রাজনৈতিক মহলের বক্তব্য মুখ্যমন্ত্রী এমন সময় নির্দেশ দিয়েছেন এখন ঠগ বাহুতে গাঁ-ই না উজাড় হয়ে যায়। তার ওপর রাজ্যে প্রতিদিনই লাকিয়ে লাকিয়ে বিজেপি বাড়ছে। মুখ্যমন্ত্রীর এই ঘোষণায় তৃণমূলের অনেক রাধক বেয়ালগ ও শঙ্কায় আছে। শাসক দলের অন্তরে এখন পরস্পরকে সন্দেহের চোখে দেখছে। শুদ্ধিকরণের কাজটা মুখ্যমন্ত্রী প্রথম থেকেই যদি গুরুত্ব সহকারে করতেন তাহলে মনে হয় মঙ্গল হতো। এখন শুদ্ধিকরণের কড়া দাওয়াইয়ে দলের অবস্থাই টালমাটাল। তবে এখন দেখার তৃণমূল সুপ্রিমো মমতা বানার্জী কিভাবে এই টলমল পরিহিতিকে শক্ত হাতে নিয়ন্ত্রণ করেন।

## সরকার পেল স্বস্তি, ডাক্তার পেল নিরাপত্তা, রোগীরা?

# হাসপাতালে চালু হোক রোগী ভর্তি কেন্দ্র

প্রতিরুদ্ধ বাউল : ইমারজেন্সির বাইরে কোলাপসিবল গোট, পুলিশ পিকেট, নোডাল অফিসার এবং অভিযোগ কেন্দ্রের দৃশ্যমানতা। টানা সাত দিন পঙ্গু সরকারি স্বাস্থ্য পরিষেবায় রোগী ও তার পরিবারের যন্ত্রণার পর প্রাপ্তি এই টুকুই। সরকার থেকে স্বস্তি, ডাক্তাররা পেয়েছেন নিরাপত্তা। আর রোগীরা? বিনা পয়সার পরিষেবা চালু হয়েছে সেটাই যথেষ্ট। চাইতে গেলেই তো আশান্তি। বলাছিলেন জেলা থেকে



এসে তিনদিন হাসপাতালের বাইরে পড়ে থাকা এক রোগীর পরিবার। মুখ্যমন্ত্রী, আমলা সহযোগে ডাক্তারদের সঙ্গে যে বৈঠক হল তার সরাসরি সম্প্রচার দেখে

হাসপাতালেই প্রশ্ন তুললেন, এই বৈঠকে রোগী কল্যাণ সমিতির প্রতিনিধিরা নেই কেন? সাধারণ রোগী ও তার পরিবারের দুর্দশার কথা তুলে ধরবে কে? শুনেছি তো এইসব কমিটির মাধ্যমে নেতা মন্ত্রীর বিরাজ করেন। তারা চূপ কেন? ভুক্তভোগী সাধারণ মানুষের কথায় সবাই ধামা ধরা। তাই কিছুই বদলায় না। ডাক্তার বাড়ে না, যন্ত্রপাতি চালু হয় না, স্বাস্থ্যকর্মীদের সহানুভূতি জাগে না।

## পার্টি অফিস দখল নিয়ে

# তরজা তুঙ্গে সাতগাছিয়ায়

নিজস্ব প্রতিনিধি : গত ১৮ জুন দক্ষিণ ২৪ পরগনা জেলার সাতগাছিয়া বিধান সভা কেন্দ্রের অন্তর্গত রানিয়া গ্রাম পঞ্চায়েত এলাকায় তৃণমূলের কার্যালয় ‘জয় শ্রীমার’ ধর্নি দিয়ে বিজেপি কর্মী-সমর্থকরা দখল করেছিল। মমতা বানার্জী ও অভিযেকের ছবি এবং তৃণমূলের পতাকা সরিয়ে দিয়ে লাগানো হয়েছিল মোদী-অমিত শাহ ছবি ও পদ্মফুলের পতাকা। পার্টি অফিসের রঙ বদলে হয়েছিল গেরুয়া। স্থানীয় বিজেপি নেতা বাবুল দাশগুপ্ত বলেন, পঞ্চায়েত ভোটের আগে তৃণমূলের গুণ্ডাবাহিনী আমাদের পার্টি অফিস রাতের অন্ধকারে দখল করেছিল। আমরা দিনের আলোয় পূর্নদখল করলাম। ঘটনার ২৪ ঘণ্টা কাটতে না কাটতেই তৃণমূলও পরের দিন স্থানীয় গ্রামবাসীদের নিয়ে পার্টি অফিস পুনরায় দখল নেয়। বজবজ-২ নম্বর ব্লক যুব তৃণমূল কংগ্রেসের কার্যকরী সভাপতি বৃচান বানার্জী বলেন, গুটা আমাদেরই অফিস ছিল। বিজেপি বহিরাগত লোকজন এনে সন্ত্রাসের পরিবেশ সৃষ্টি করে দখল করেছিল। গ্রামবাসীরা শীর্ষ-ঘণ্টা বাজিয়ে আবার পূর্নদখল করেছে। বৃচান বাবু বলেন আগামী ২২ জুন ওই এলাকায় তৃণমূল কংগ্রেস জনসংযোগ যাত্রা করবে। প্রসঙ্গতঃ পার্টি অফিস দখল এবং পূর্নদখল ঘিরে এলাকায় যথেষ্ট উত্তেজনা আছে।

# বর্ষার আগমনে সাপের দৌরাণ্ডে অতিষ্ঠ সুন্দরবন

**সুভাষ চন্দ্র দাশ :** বর্ষাকাল আসলেই সাপের উপভব প্রচন্ড হারে বেড়ে চলে। ব্যতিক্রম ২০১৯ সালে প্রথম গরমেও সাপের আনাগোনা বেড়ে গিয়েছে প্রত্যন্ত সুন্দরবন এলাকার বিভিন্ন গ্রামে। রবিবার ঘড়িতে তখন রাত প্রায় ১১টা। পরপর চার জন সাপে কামড়ানো রোগী এল ক্যানিং মহকুমা হাসপাতালে। প্রত্যেকেই প্রথমে গুণীন এর কাছে হাজির হয়ে বেগতিক বুঝে একপ্রকার বাধ্য হয়েই চিকিৎসার উপর ভরসা করে হাসপাতালে হাজির হয়। তার আগের দিনও প্রত্যন্ত সদেশখালি ব্লক থেকে এক রক্তিশিশু কন্যা কে সাপে কামড়ানোর পর হাসপাতালে আনলে চিকিৎসকরা মৃত বলে ঘোষণা করেন। দীর্ঘ ঘণ্টা চারকে গুণীনের কাছে নিয়ে যাওয়ার জন্য একরকম নিঃস্পাপ শিশুর মৃত্যু হয়েছে বলে পরে জানা যায়।

সচেতনতা সত্ত্বেও সুন্দরবন এলাকার মানুষ জন ওঝা গুণীনের উপর অগাধ বিশ্বাস করে নিজস্বের বিপদ ডেকে আনছেন। গ্রীষ্মকালে কিংবা বর্ষাকালে সাপের যেমন উপভব বেড়ে চলেছে তিক তেমন ভাবে সারা বছর ধরে সাপের থেকে বেশি উপভব বেড়েই চলেছে ওঝা গুণীন এর দাপট বেড়েই চলেছে প্রত্যন্ত সুন্দরবনের গ্রাম গুলিতে। বর্তমানে সাপের কামড়ে হাসপাতালে চিকিৎসার পর কোনও রোগীর মৃত্যু হয়েছে এমন নজির নেই। পাশাপাশি যতগুলি মৃত্যু

হয়েছে সেই মৃত্যুর পিছনে ওঝা কিংবা গুণীনের হাত রয়েছে। গ্রীষ্মকাল এবং বর্ষাকালে সাপের উপভব বেড়েই থাকে। সাপে কামড়ানোর ঘটনার মৃত্যুর হারও বাড়ছে। একটু সতর্ক হলে এমন মৃত্যু পুরোপুরি ঠেকানো সম্ভব। রাজ্যের দক্ষিণ ২৪ পরগনা জেলায় সাপের কামড়ের ঘটনা বেশি ঘটে এবং মৃত্যুর হারও

এর সম্মুখীন হতে হয়। আমাদের দেশে প্রায় ২৫০ প্রজাতির সাপ দেখতে পাওয়া যায়। এদের মধ্যে ৫২ প্রজাতির সাপ বিষধর। আবার এই ৫২ প্রজাতির মধ্যে ৪০ টি সামুদ্রিক সাপ। সুন্দরবন সহ রাজ্যে ৬ প্রজাতির বিষধর সাপ দেখতে পাওয়া যায়। এই ছয়টি সাপের মধ্যে ৪ টি সাপের কামড়ে বেশীর ভাগই মানুষের মৃত্যু হয়।

বেতআছাড়, অজগর, জলটেঁড়া, মেটেলি, জলমেটেলি, প্রথর গরমে এবং বর্ষাকালে সাপের উপভব বেড়েই চলেছে, তেমনই বেড়েই চলেছে ওঝা গুণীনের দাপট। সাপের উপভব থেকে বাঁচার উপায় থাকলেও ওঝা গুণীনের হাত থেকে বাঁচতে গেলে আগেই নিজেকে সচেতন করতে হবে। আর তা না



সব থেকে বেশি। এই জেলায় জল জঙ্গলে ভরা সুন্দরবন এলাকায় সাপে কামড়ানো ঘটনা বেশি ঘটে। প্রত্যন্ত অঞ্চল এবং যোগাযোগে অসুবিধার কারণে কুসংস্কারের বেড়া জালে পড়ে এখন সাপে কামড়ানো রোগীর প্রাণ সংশয়

বিষধর সাপগুলি হল , কালাজ, শঙ্খচূড়, কেউটে, শাঁখামুটি, সোখারো, চন্দ্রবেড়া , এবং গোছোবোড়া। বিষহীন সাপগুলি হল ,ঘরচিতি, কালনাগিনী, দাঁড়াশ, লাউতগা, তুতুর, লালবাঁলিবেড়া,

হলে, বিসাক্ত সাপের থেকেও ওঝা-গুণীনের তীব্র বিষ জীবন সংশয় ডেকে আনবে। কেউ রদ করতে পারবে না। ফলে ওঝা গুণীন একেবারেই এড়িয়ে চলা প্রয়োজন। আর সাপের উপভব থেকে বাঁচতে গেলে প্রথমত

গৃহস্থের বাড়ির চারপাশের এলাকা পরিষ্কার পরিচ্ছন্ন রাখতে হবে। সাবধানে কার্বলিক অ্যাসিড ব্যবহার করতে হবে। পাশাপাশি গুঁড়ো চূনের সাথে ব্লিটিং পাউডার মিশিয়ে গৃহস্থের বাড়ির চারপাশে ছড়িয়ে দিতে হবে। সপ্তাহে কয়েকদিন তিন দিন এমন দিলেই ভালো ফল পাওয়া যাবে। তীব্র বাঁঝালো গন্ধ বিসাক্ত সাপ সহ অন্যান্য কীটপতঙ্গ গৃহস্থের বাড়ির আশে পাশে আসতে পারবে না। রাতের বেলায় অবশ্যই টর্চ লাইট ব্যবহার করে পথে ইঁটাচলা করা উচিত। রাতে ঘুমানোর আগে বিছানা বেড়ের পরিষ্কার করেই অবশ্যই মশারি টাঙানো প্রয়োজন।

উল্লেখ্য, এশিয়া মহাদেশ তথা পৃথিবীর বিখ্যাত তীব্র বিষধর ফণাধীন সাপ হল কালাজ। এই কালাজ সাপ কামড় দিলে ক্ষতস্থান ফেলা, খালা, যন্ত্রণা, বাঁধা কোনও কিছুই অনুভব করা যায় না। ক্ষতস্থানে কোনওপ্রকার চিহ্ন বা দাগ থাকে না। উপসর্গ হিসাবে পেট ব্যথা, শরীরের গাঁটে গাঁটে ব্যথা, কিছুটা ভাব এবং দুটোখের পাতা পড়ে আসাই কালাজ সাপ কামড়ের একমাত্র উপলক্ষণ। আসুন সচেতন হয়ে ওঝা গুণীনের পরিভাণ্ডা করে সাপে কামড়ানো রোগী কে হাসপাতালে নিয়ে গিয়ে প্রাণে বাঁচানোর জন্য সহযোগিতার হাত বাড়িয়ে দিই।

সাপের চরিত্র পাঁচের পাতায়





## উত্তীর্ণিত জাগ্রত প্রাপ্য বরণ নিবোধত আলিপুর বার্তা

কলকাতা : ৫০ বর্ষ, ৩৫ সংখ্যা, ২২ জুন - ২৮ জুন, ২০১৯

### ‘জয় হিন্দ- বন্দেমাতরম’ হোক জাতীয় স্লোগান

সম্প্রতি লোকসভা ও বিধানসভায় কেবল ছেলেমানুষি অব্যাহত আছে। লোকসভায় নতুন সাংসদরা শপথ গ্রহণের আগে যে স্লোগান যুদ্ধ শুরু করেছিলেন তাঁরা অত্যন্ত দৃষ্টিকটু সেগেছে আপামর ভারতবাসীর কাছে। যে যার রাজনৈতিক বিশ্বাস ও ধর্মীয় বিশ্বাস থাকতেই পারে এবং তা প্রকাশের অধিকার আছে ভারতীয় সংবিধান এই ভাবনাকে মান্যতা দেয়। কিন্তু রাষ্ট্রের যেহেতু কোনও ধর্ম নেই সেফেক্রে সংসদে নিজস্ব ধর্মমত সোচ্চারে ঘোষণা করার মধ্যে যতটুকু রাজনৈতিক উদ্ধতা প্রকাশ পায় ততটুকু ভক্তির সেখানে অস্তিত্ব নেই। উত্তর ভারত জুড়ে মথুরা বৃন্দাবনে ‘রাধে রাধে’ শব্দবন্ধ যতটা প্রাসঙ্গিক এবং ভক্তির সাথে উচ্চারিত হয় ততটা সংসদে প্রাধান্য পায় না। বিজেপি এবারে সংখ্যাগরিষ্ঠ লোকসভায়। সেফেক্রে ‘জয় শ্রীরাম’ ধর্মনি যতটা সোচ্চারে উচ্চারিত হয়েছে ততটাই দেশভক্তির চেয়ে দলীয় উপস্থিতির সংখ্যা প্রকাশের প্রবণতা রয়ে গেছে। এ রাজ্য থেকে বিরোধী দলের সাংসদদের কঠোর শোনা গেছে জয় মা কালী ধর্মনি কিংবা শ্রী শ্রী চণ্ডীর নারায়ণী স্তোত্রমের কিছু পাঠ। বাস্তব ফেক্রে বাংলার ঘরে ঘরে মা কালী বা মা দুর্গার পূজা অত্যন্ত শ্রদ্ধা ও ভক্তির সাথে হয়ে থাকে। লোকসভার মধ্যে মা কালী বা মা দুর্গাকে নিয়ে এই ধরনের রাজনৈতিক লড়াই অত্যন্ত অমর্যাদাকর। যা ধর্মকে অপমানের সমান। কোনও কোনও সাংসদ আঞ্চলিক জয়ধ্বনি দিতেও কুঠা বোধ করেননি। আল্লা হো আকবর ধর্মনিও সোচ্চারে ঘোষিত হয়েছে। জনৈক সাংসদ লোকসভায় দাঁড়িয়ে ঘোষণা করে বসলেন ‘বন্দেমাতরম’ ধর্মনি দেওয়া কোনও একটি দৃষ্টিকটু জাতীয় স্লোগানের সংসদে ইতিহাসে এই উক্তি অত্যন্ত লজ্জাজনক।

শাসক ও বিরোধী নেতা নেত্রীদের খেয়াল রাখা উচিত মাঠে ময়দানে তাদের দেওয়া নির্বাচনী স্লোগান লোকসভার মধ্যে সময় প্রযোজ্য নাও হতে পারে। নির্বাচিত জনপ্রতিনিধি কিংবা মন্ত্রী কোনও রাজনৈতিক দলের নেতা নেত্রী থাকেন না তিনি তখন জনগণের। কোনও কোনও সাংসদ ভারতমাতার জয়ধ্বনি তুলেছেন। রাজনীতির ফেক্রে বর্তমান প্রবণতা লক্ষ্য করা যাচ্ছে ইতিহাসের প্রতি উদাসীনতা। ভারতের সংসদে আইন কক্ষ উচিত ‘জয় হিন্দ’ ও ‘বন্দেমাতরম’ স্লোগান দুটিকে জাতীয় স্লোগানের মর্যাদা প্রদান করা। ইতিহাস বলছে পরাধীন দেশে শত শত বিপ্লবী বন্দেমাতরম ধর্মনি মুখে নিয়ে ব্রিটিশের অভ্যুত্থার সহছে, গুলি খেয়েছে, নির্বাসন, কারাবাস এমন কি ফাঁসির মঞ্চেও প্রাণ দিয়েছে। অন্যদিকে জয় হিন্দ ধর্মনি তুলে হাজার হাজার আজাদী সেনা তাদের বুকের তাজা রঙে ভিজিয়ে দিয়েছিল ভারতের উত্তরপূর্ব ভারতের পার্বত্যভূমি। বন্দেমাতরম ও জয় হিন্দ ধর্মনি দুটি মন্ত্রের মর্যাদা পেয়েছে। একলা ভগৎ সিং কিংবা নেতাজির কঠোর ইনক্লাব জিন্দাবাদ, বিপ্লব দীর্ঘজীবী হোক শব্দগুলি ধর্মনি হয়েছে বাবরগার। প্রতি বছর লালকল্লাতেও সমস্বরে জয়হিন্দ উচ্চারিত হয়। কোনও দেশের পক্ষে তাদের বৈশ্বিক ঐতিহ্য অনুসারী স্লোগান অবশ্যই রাজনীতির উর্ধে। দল-মত-ধর্ম সম্প্রদায় নির্বিশেষে জয় হিন্দ ও বন্দেমাতরম ধর্মনি আজও আগামীর জন্য অত্যন্ত প্রাসঙ্গিক। মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর কাছে আবেদন এই ধর্মনি দুটিকে অবিলম্বে জাতীয় গর্বের প্রতীক জাতীয় স্লোগান হিসাবে ঘোষণা করা হোক।

### অমৃত কথা

**কর্মযোগ**

কর্মযোগের আদর্শ

সেই ব্যক্তি বুদ্ধদেব, একমাত্র তিনি ইহা সম্পূর্ণরূপে কার্যে পরিণত করিয়াছিলেন। বুদ্ধ ব্যতীত জগতের অন্যান্য মহাপুরুষগণের সর্বদেই বাহ্য প্রেরণার বশে নিঃস্বার্থ কর্মে প্রবৃত্ত হইয়াছেন। কারণ এই একটি ব্যক্তি ছাড়া জগতের মহাপুরুষগণকে দুই শ্রেণীতে বিভক্ত করা যাইতে পারে। এক শ্রেণী বলেন তাঁহারা ঈশ্বরের প্রেরিত বার্তাবাহ, উভয়েরই কার্যের প্রেরণাশক্তি বাহির হইতে আসে, আর যত উচ্চ আধ্যাত্মিক ভাষা ব্যবহার করুন না কেন, তাঁহারা বহির্জগৎ হইতেই পুরস্কার আশা করিয়া থাকেন। কিন্তু মহাপুরুষগণের মধ্যে একমাত্র বুদ্ধই বলিয়াছিলেন ‘আমি ঈশ্বর সম্বন্ধে তোমাদের ভিন্ন ভিন্ন মত শুনিতে চাই না। স্বাভাৱ্য সম্বন্ধে সূক্ষ্ম সূক্ষ্ম মতবাদ বিচার করিয়াই বা কি হইবে?’

ভাল হও এবং ভাল কাজ কর। ইহাই তোমাদের মুক্তি দিবে, এবং সত্য যাহাই হউক না সেই সত্যে লইয়া যাইবে।

তিনি আচরণে সম্পূর্ণরূপে ব্যক্তিগত অভিসন্ধিবর্জিত ছিলেন, আর কোন মানুষ তাহা অপেক্ষা বেশি কাজ করিয়াছেন? ইতিহাসে এমন একটি চরিত্র দেখাও, যিনি সকলের উপরে এত উর্ধে উঠিয়াছেন। সমুদয় মনুষ্যজাতির মধ্যে এইরূপ একটিমাত্র চরিত্র উদ্ভূত হইয়াছে, যেখানে এত উন্নত দর্শন ও এমন উদার সহানুভূতি! এই মহান দার্শনিক শ্রেষ্ঠ দর্শন প্রচার করিয়াছেন, আবার এটি নিম্নতম প্রাণীর জন্যও গভীরতম সহানুভূতি প্রকাশ করিয়াছেন, নিজের জন্য কিছুই দাবি করেন নাই। বাস্তবিক তিনিই আদর্শ কর্মযোগী সম্পূর্ণ অভিসন্ধিন্শূন্য হইয়া তিনি কাজ করিয়াছেন।

### ফেসবুক বার্তা

## HAPPY YOGA DAY

21 June 19



যোগ দিবসে এমন ভাবেই ঘরে ঘরে যোগ চর্চার জন্য আবেদন এবং মানুষকে সচেতন করার জন্য সকলের হাতের মুঠোয় ফেসবুকের জানালার মাধ্যমে পৌছে দেওয়া হয়েছে।

# অন্তসার শূন্য নির্দেশে তৃণমূল নেতা কর্মীরা আদৌ প্রভাবিত হবে কি?

নির্মল গোস্বামী

গত ১৮ তারিখে আমাদের মুখ্যমন্ত্রী দলের কাউন্সিলরদের মিটিংয়ে বলেছেন দলে চোর রাখবেন না। খুব ভাল কথা। চোরকে দলে রাখাটাও সমীচীন কি? কিন্তু প্রশ্ন হল এতো বিলম্বে ঘোষণা কেন? যে সব কাউন্সিলর বা এমএলএরা বিজেপিতে যাচ্ছে তারা নাকি সব চোর। সরকারি পয়সা চুরি করে অন্য দলে চলে যাচ্ছে। তারা দল বদল করে যে পার পাবে না। তারও ইশিয়ারী দিয়েছেন। খুব ভালো কথা আমাদের রক্ত ঘাম ঝরানো পয়সা চুরি করলে তার উপযুক্ত শাস্তি হওয়াই উচিত। আইনও তাই বলে।



দলের নেতা মন্ত্রীরা এক ব্যবসায়ীর এজেন্টদের কাছ থেকে লক্ষ লক্ষ টাকা ঘুষ নিচ্ছে। সারা দেশ তা দেখল। কোনও নেতা মন্ত্রীরা ভিডিওটি জাল বলে কেস করেনি আদালতে। তবুও না সরকার না দল কেউ ব্যবস্থা গ্রহণ করল না। তারা স্বপদে বহাল রইলেন। এর থেকে জনগণ কি বুঝবে যে আপনি সংচরিত্র লোকদের নিয়ে চলতে চান? আপনার দলের নীচের তলার কর্মীদের কাছে কি বার্তা গেল? সং হওয়ার সুযোগ পেল? না করে খাওয়ার? বাম আমলে এক সিপিআইএমএলএ-র বিরুদ্ধে সিং অপারেশন হয়েছিল। সেখানেও টাকা নেওয়ার অপরাধে তাকে পাটি থেকে বের করে দেওয়া হয়। আর তৃণমূলের নেত্রী হিসাবে না থেকে প্রশাসনিক প্রধান হিসাবেও আপনি কোনও পক্ষপত্তন গ্রহণ করেন নি। আজ মুখে যে কথা বলছেন সেদিন সেটা করে দেখালে আজ আর বলার প্রয়োজন হতো না।

রাজ্যের ক্রীড়ামন্ত্রী মদন মিত্র আবার সারলা মামলার দীর্ঘদিন জেল খাটা আসামী। তিনিও নারায়ণ টাকা নিয়েছেন তাকেই পুনরায় এমএলএ’র টিকিট

দিলেন। কামারহাটির জনগণ তাঁকে প্রত্যাখ্যান করল। পুনরায় নেত্রী মদন মিত্রকে ভাটপাড়ায় এমএলএ’র টিকিট দিলেন। একবারও মনে হাননি যে দুটো মামলায় তিনি একটাতেও ক্রিমিটি পান নি। এই সব দাগীদের যিনি এমএলএ হিসাবে চান। তাঁর মুখে ‘চোরদের দলে রাখব না’ একথা বড়ই বোমানান লাগে।

কাছে ভয় পায়নি, তিনি লোভের কাছে আত্মসমর্পণ করে তাঁকে বন্দবিভূষণ সম্মান দিয়ে উৎসাহিত করলে বোঝা যেত যে আপনি সত্যি সত্যি সং নেতা কর্মী এবং অফিসার চান।

মুখ্যমন্ত্রীর চোরদের দলে রাখবেন না বলেছেন। কিন্তু নতুন করে পড়ার বখাটে ছেলের আদান করেছেন দল করার জন্য। এবং তার জন্য তাদের চাকরির ব্যবস্থাও করে দেবেন বলেছেন। সং, নিষ্ঠাবান, শিক্ষিত কর্মীর প্রয়োজন নেই তৃণমূল দলে। যদিও এই বখাটে ছেলের সংজ্ঞা নিকরপিত হই নি এখনও। কি কি বদগুণ থাকলে একজনকে বখাটে বলা যেতে পারে তার নির্দেশিকা আশা করি কিছু দিনের মধ্যে বের হবে। তবে তার আগে সাম্প্রতিক ঘটনা থেকে কিছু কর্মী মুখ্যমন্ত্রী পেয়ে যেতে পারেন। যারা বিডিও পিটিয়ে হাত দড় করেছেন তারা তো দলে আছেই তবুও নতুন খোঁজ করা যেতে পারে। কিংবা যারা ডাক্তারদের মেয়ে কপাল ফাটিয়েছিল ওই দুশোজনের মধ্যে অনেক বখাটে ছেলে পাওয়া যেতে পারে। আর বিশেষ গত ১৭ তারিখে কলকাতায় যে ১৮-২০ বছরের ছেরো প্রাক্তন ভারত সুন্দরীকে যেভাবে হেনস্থা করল। এবং অন্যভাবে তারা যেভাবে ভয়ভের হীন মানসিকতার পরিচয় দিয়েছে তাতে করে বলা যায় ওই সাতজন নির্ভেজাল বখাটে। ওদের শাস্তি না দিয়ে দলে নিয়ে নিতে পারে।

যাইহোক মুখ্যমন্ত্রীর বার্তায় আমরা ভরসা পাই না, ফলেই বৃক্ষের পরিচয়। আমরা জানি যে একজনকে কানের কাছে সং হলয়ও সং হও বললেই সং হওয়া যায় না। সং কর্মী গড়ার নির্দিষ্ট পদ্ধতি আছে। তৃণমূল নেত্রী কোন দিনই সে পথে পদচারণা করেনি।

সদেখালির বিডিও সরকারি টাকা তৃণমূলের নেতারা নয়ছয় করেছে। সেই দুর্নীতি ধরে সেই টাকা সরকারি কোষাগারে ফিরিয়ে এনেছেন। সেই রাগে নির্বাচিত জন প্রতিনিধিরা বিডিও অফিস ভাঙচুর করে, বিডিওকে মেয়ে অধমরা করল। সেই সং বিডিওকে নিয়ে তো একটাও কথা বলেননি। একবার হুমকি দেন নি যে যারা আমার সং অফিসারকে মেয়েছে তাদের ‘ইক্ষিতে ইক্ষিতে মেপে নেব’। যারা দলের বন্দনাম করে সরকারি টাকা আত্মসাৎ করেছে তাদের কর্তোরতম শাস্তি দেব। একথাও বলেন নি। এই কথা বললে প্রশাসনিক মহলে এবং আপনার কর্মী মহলে একটা বার্তা যেত। ওই সাহসী বিডিও যিনি শত হুমকির

## আন্তর্জাতিক পিতৃদিবসে ওরা তিনকন্যা পিতৃহারা

নিজস্ব প্রতিনিধি: সকলে যখন আন্তর্জাতিক পিতৃ দিবসে পিতাকে নিয়ে গর্ব করে নানান ধরনের সেলফি তুলে আনন্দ উপভোগ করতে ব্যস্তকেউবা আবার সোশ্যাল মিডিয়ায় ছবি পোষ্ট করে লিখছেন আমি সুখী বাবা, কেউ বা লিখছেন আমাদের জন্য আজ এই দিনটি উদ্‌যাপন হচ্ছে। সেই মুহূর্তে দাঁড়িয়ে ওরা এসব কিছুই বোঝে না। ওরা জানে কোন কি জিনিস, জানে না পিতৃ দিবসের মানে ও! ওরা তিন বোন কোয়েল, শ্রাবস্তী আর বর্ষা মন্ডল। ওদের কোনও ভাই নেই! পিতৃ দিবসের দিনই ওরা পিতার স্নেহ-মায়া-মমতা থেকে বঞ্চিত! এ এক করুণ বেদনাময় অধ্যায়ের যবনিকা! পিতৃ দিবসের দিন দুপুরেই পিতৃহারা হল ওরা তিন বোন। বাবার নশ্বর দেহখানি দেখার সুযোগ মেলেনি। বাবার রেখে যাওয়া শেষ সম্বল ছবি বুক আঁকড়ে ধরে অনর্গল কেঁদেই রবিবার বিকালে দক্ষিণ ২৪ পরগনা জেলার ক্যানিং থানার গোপালপুর গ্রাম পঞ্চায়তের



ছবি বুক আঁকড়ে ধরে অনর্গল কেঁদেই রবিবার বিকালে দক্ষিণ ২৪ পরগনা জেলার ক্যানিং থানার গোপালপুর গ্রাম পঞ্চায়তের

হেডোভাঙা গ্রামে। তিন বোনের মধ্যে বর্ষা একদম ছোট। সারাক্ষণ এঘর ও ঘর খুঁজেই চলেছে তার আদরের বাবা কে। বিধাদ্রশ্ত মা মায়ী মন্ডলকে কখন গলা জড়িয়ে ধরে কেঁদে কেঁদে বর্ষা বলছে ও মা বাবা কোথায়? বাবা আসবে না? আমাকে লজ্জল কিংনে দেবে কখন? কোনও প্রশ্নের উত্তর না পেয়ে বর্ষা তার মায়ের দিকে ফ্যাল ফ্যাল করে তাকিয়ে আবারও কেঁদেই চলেছে। বর্ষা জানে যে, তার পিতৃদেব আর ইহলোকে নেই! কয়েক ঘণ্টা আগেই তার বাবার মৃতদেহ একটি পুকুর থেকে উদ্ধার করে নিয়ে গেছে পুলিশ! পিতৃ দিবস তো দুরের কথা, ছোট বর্ষা আগামী দিনে অনেক বড় হবে, বুঝতে শিখবে, কিন্তু সে তার বাবাকে আর চিরতরে বাবা বলে ডাকতে পারবে না। হাতটা একদিন ভুলেও যাবে! পৃথিবী বাই অসহায়, পিতৃদিবসে এ এক করুণ দিনলক্ষণ ওরা তিন বোন পিতৃহারা।

## নরেন্দ্র মোদীর স্বচ্ছতা অভিযানই নিরঞ্জনের দিন গুজরানের রসদ

নিজস্ব প্রতিনিধি: সালটা ১৯৭৬। অভাবের তাড়নায় ওড়িশার শিটল গ্রাম থেকে পশ্চিমবঙ্গের দক্ষিণ ২৪ পরগনা জেলার ক্যানিং থানার ইটখোলা গ্রামপঞ্চায়তের ২ নং গোলাবাড়ি গ্রামের মাতলা নদীর তীরে বসবাস শুরু করেন নিরঞ্জন পরিডা।

স্ত্রী দুর্গা, তার ছেলে ও তিন মেয়ে কে নিয়ে সংসার। অভাব থাকা স্বত্বেও ছেলে-মেয়েদের কে মানুষ করে সংসার জীবনে বেঁধে দেন নিরঞ্জন পরিডা। স্ত্রী দুর্গা ২০০১ সালে স্বামী নিরঞ্জন পরিডা কে পরিভাগ্য করে তাড়িয়ে দেয়। সেই থেকে রাজপথ, স্টেশন, গাছতলায় দিন কাটান অসহায় নিরঞ্জন পরিডা।

সাত ছেলে মেয়ের মধ্যে একমাত্র মেজো মেয়ে বন্দনা দাস মাঝে মাঝে বাবাকে দেখাশোনা করেন। বৃদ্ধ নিরঞ্জন বয়সের ভারে ভারাক্রান্ত। ভিক্ষা করে জীবিকা নির্বাহ করার ইচ্ছা থাকলেও ৩০-৪০ টাকায় জীবিকা নির্বাহ অসম্ভব হয়ে পড়ে। ইহানিং প্রায় বছর চারেক

হল পেশা হিসাবে বেছে নিয়েছেন বাজার এলাকা, রাজপথ, স্টেশনে ঝাড়ু দিয়ে পরিষ্কার করা। নিরঞ্জন পরিডা বলেন আমাদের প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর স্বচ্ছ ভারত অভিযান’ কে পেশা হিসাবে গ্রহণ করে বেশ সুখেই দিন যাপন করতে পারছি। প্রথমে ক্যানিংয়ের হেড়াভাঙা বাজার, সাতমুখী বাজার, ক্যানিং স্টেশন সংলগ্ন বাজার, বাসস্তীর কুলতলি বাজার এলাকায় রাজপথে ঝাড়ু দিয়ে পরিষ্কার করতাম। পরে জগল গুলো আশ্রয় ধরিয়ে পুড়িয়ে দিতাম। অনেকে হাসি ঠাট্টা করতো আবার স্থানীয় লোকনাদার আমার কাজ দেখে ৫-১০ টাকা করে দিতেন।

তাতে করে প্রতিদিন প্রায় ২০০ টাকা উপার্জন হয়। বেশির ভাগ সময়ই রাতে ক্যানিং স্টেশনের ফুটপাথে থাকি। মাঝে মাঝে বাসস্তী রকের গৌরদাস পাড়ায় মেজো মেয়ে বন্দনা দাসের বাড়িতে গিয়েও থাকি। আজ যদি প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর স্বচ্ছ ভারত অভিযান’ কে



পেশা হিসাবে না নিতাম তাহলে এই ৭৩ বছর বয়সে দুঃখের শেষ থাকতো না। স্থানীয় ব্যবসায়ী বলরাম রায়, সিকান্দার সাহানী, দেবব্রত মুখার্জী, বাপী পাত্র’রা বলেন দৈনিক প্রচুর পরিমাণ জগল জমে যায় এই ক্যানিং বাজার এলাকায়। অনেক সময় বৃষ্টিতে জল জমে যায় ময়লা আবর্জনার জন্য।

নিরঞ্জন পরিডা ঝাড়ু দিয়ে প্রায়ই ময়লা আবর্জনাগুলো ঝাড়ু দিয়ে পরিষ্কার করে দেন। না হলে নোংরা আবর্জনার মধ্য দিয়ে যাতায়াত করতে হতো। নিরঞ্জন পরিডার এহেন কাজের প্রশংসা করতে ভোলেননি ভারতীয় জনতা পার্টির ক্যানিং ১নং মন্ডলের কর্মকর্তারা। দক্ষিণ ২৪ পরগনা পূর্বজেলার বিজেপি যুব মোর্চার সহ সভাপতি অসিত মন্ডল, অজয় বায়েন, সঞ্জয় নায়েকরা বলেন, ৭৩ বছরের বৃদ্ধ যে ডাবে পেটের টানে স্বচ্ছ ভারত অভিযান’ কে সম্বল করে রাজপথে নিত্যদিন ঝাড়ু দিয়ে পরিষ্কার করছেন তা এককথায় তুলনাহীন। বৃদ্ধের এমন কাজের জন্য কোনও প্রশংসাই তাঁর সমতুল্য হতে পারে না।

## পাঠকের কলামে দ্বিতীয় বার প্রধানমন্ত্রী হওয়ার কারণ

সপ্তদশ লোকসভা নির্বাচনে বিজেপি (নরেন্দ্র মোদী) খুব ভালো ভাবে জয় লাভ করলেন এবং মোদীজি পুনরায় ভারতের প্রধানমন্ত্রী হলেন, এর পেছনে বেশ কয়েকটা কারণ আছে।

১. ভারতবর্ষের মানুষ বুঝতে পেরেছেন সে এই মুহূর্তে কংগ্রেসে প্রধানমন্ত্রী হওয়ার যোগ্য মানুষ নেই।
২. আঞ্চলিক দলগুলো এই মুহূর্তে ইউনাইটেড নয় তাদের মধ্যে কোনও নীতি নেই বিশেষ কোন ইশ্যু নেই।
৩. সেই তুলনায় বর্তমানে বিজেপিতে অন্তত চারজন প্রধানমন্ত্রী হওয়ার যোগ্য মানুষ আছেন।
৪. আঞ্চলিক দলগুলো নির্বাচনের দিন পর্যন্ত ঠিক করে উঠতে পারল না যে ওনাদের মধ্যে কে প্রধানমন্ত্রী হবেন। দুই এক জনের নাম সংবাদ মাধ্যমে প্রচার করা হয়েছে বটে। কিন্তু তাদের নিজেদের রাজ্যেই নিজেদের গ্রহণযোগ্যতা হেই।
৫. নরেন্দ্র মোদীর দেশ পরিচালনার ক্ষমতা দেখে ভারতের মানুষ মুগ্ধ। তার দক্ষতা নিয়ে কোনও প্রশ্নই নেই। যা এই পাঁচ বছরে প্রমাণ হয়ে গিয়েছে।
৬. মোদীজির বিদেশ নীতি খুবই প্রশংসনীয় এশিয়া ছাড়া ইউরোপ আমেরিকার দেশগুলোর সঙ্গে সুসম্পর্ক ভারতের মানুষকে মুগ্ধ করেছে।
৭. রাশিয়া চিরদিন ভারতের পাশে আছে এবং আশা করি থাকবে। বিজেপি আসার পর, ফ্রান্স, ব্রিটেন, ইতালি, অস্ট্রেলিয়া, আরব আমীরশাহীর সঙ্গে ভারত সম্পর্ক গড়ে তুলতে পেরেছে।
৮. তিন বার চিন ভেটো দিয়ে আজহারকে আন্তর্জাতিক সন্ত্রাসবাদী তকমা থেকে বাঁচিয়েছে। কিন্তু নাছোড় মোদীজির চাপ উপরিউক্ত দেশ ও চিনকে চাপ দিয়ে শেষে আজহারকে আন্তর্জাতিক সন্ত্রাসবাদী ঘোষণা করতে বাধ্য করেছে। যা আগে কোনও প্রধানমন্ত্রী করতে পারেনি। এর থেকে বোঝা যায় মোদীজি কত বড় মাপের রাজনীতিবিদ।
৯. পাকিস্তানের উপর সার্জিক্যাল স্ট্রাইক করে মোদীজি সারা পৃথিবীকে বোঝাতে চেয়েছেন যে, ইউ মারলে পাথর খেতে হবে এবং ভারত এক শক্তিশালী দেশ।
১০. জিএসটি চালু করে দেশের লাভ হয়েছে।
১১. তিন তালুক বিল পার্লামেন্টে পাশ করিয়ে মোদীজি সাহসিকতার পরিচয় দিয়েছেন যাতে শুধু মুসলিম মহিলারা নয় মুসলিম পুরুষরাও খুশি হয়েছেন। কারণ ওনারা বুঝতে পেরেছেন এই অসহায় মহিলারা কোথায় যাবেন তাদের একটা আইনি সহায়তা দেওয়ার দরকার আছে।
১২. যতবার তৃতীয় ফ্রন্ট, চতুর্থ বা ফেডারেল জোট-এর কথা বলা ততবার বিরোধীরা পরিচিত হয়েছেন।
১৩. গরিব মানুষের জন্য জিরো ব্যালেন্স-এর ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্ট চালু করে প্রচুর মানুষের উপকার হয়েছে।
১৪. প্রতি ঘরে ঘরে আলানি গ্যাস পৌঁছে দিয়ে গরিব মানুষের প্রভূত উপকার হয়েছে।
১৫. প্রতি ঘরে ঘরে বিদ্যুৎ দিয়ে গরিব মানুষের সেবার নিজেকে লাগাতে পেরেছেন।
১৬. গ্রামে গ্রামে প্রতি বাড়ি বাড়ি শৌচাগার বানিয়ে নারী পুরুষের সম্মান রক্ষা করতে পেরেছেন।
১৭. গরিব মানুষের জমির উপর বাড়ি বানিয়ে দিয়ে তাদের মাথা গোজার ঠাই করে দিয়েছেন। সকলকে ভাবতে হবে ভারতের ধনী থেকে গরিব মানুষ বেশি, শহর থেকে গ্রামে বেশি মানুষ বসবাস করেন।
- শামল কুমার সাহা, ১৫৬ প্যায়ারী মোহন রায় রোড, কলকাতা ৭০০ ০২৭

### সমস্ত বক্তব্য পাঠকের নিজের, এতে সম্পাদক বা কর্তৃপক্ষ দায়ী নয়।

## বিদ্যুতের খুঁটি ভেঙে বিপত্তি

নিজস্ব প্রতিনিধি: লরির ধাক্কায় বিদ্যুতের খুঁটি ভেঙে বিপত্তি ঘটলো বাসন্তীতে। রবিবার ভোরে মালবোঝাই একটি লরি বাসন্তী গদখালি রোডের চাঁদখালী তে রাস্তার পাশের একটি বিদ্যুতের খুঁটিতে ধাক্কা মারলে সেটি গিয়ে রাস্তার উপর পড়ে। রাস্তার উপরে বিদ্যুতের খুঁটি ভেঙে পড়ায় বন্ধ হয়ে যায় রাস্তা। ঘটনার জেরে বাসন্তী-গদখালি রোড অবরুদ্ধ হয়ে পড়ে। বাহ্যত হয় যানবাহন চলাচল ও বাসন্তী থানার পুলিশ ঘটনাস্থলে গেলে এলাকার মানুষজন পুলিশকে ঘিরে বিক্ষোভ দেখায়। এলাকার মানুষজনের দাবি প্রায় দু'মাস ধরে এলাকায় বিদ্যুত নেই, একাধিকবার বিদ্যুত দপ্তর কে বলা সত্ত্বেও বিদ্যুত সমস্যার কোনও সমাধানের ব্যবস্থা করা হয়নি। সে কারণে তাদের বিদ্যুতের ব্যবস্থা না করলে এই খুঁটি মেরামতির কাজ করতে দেবেন না বলে দাবি করেন গ্রামবাসীরা। পাশাপাশি এলাকায় বিদ্যুতের দাবিতে রাস্তা অবরোধ করে বিক্ষোভ দেখান তাঁরা। পরে দ্রুত এলাকায় বিদ্যুত সংযোগ চালু হবে বলে পুলিশ আশ্বাস দিলে অবরোধ উঠে যায়। এই ঘটনার জেরে সকাল থেকে প্রায় তিন ঘণ্টা অবরুদ্ধ হয়ে থাকে বাসন্তি গদখালি রোড।

## দোকান আত্মসাৎ করার জন্য বাবা-মাকে কোপালো ছেলে

নিজস্ব প্রতিনিধি: বাজারের উপর একটি দোকান একাই আত্মসাৎ করার পরিকল্পনা ছক কষেই বুধবার বিকালে প্রতিবেশী অসিত সরদার, গোবিন্দ সরদার কে সাথে নিয়ে লাঠি, বাঁশ, ধারালো টাঙি দিয়ে বাবা মা ভাইদের উপর আচমকা আক্রমণ করে কোপালো গুণধর ছেলে অজয় দাস টাঙি কোপে গুরুতর জখম হয়েছেন নিতাই দাস, মুন্সলী দাস। বাবা মাকে ছোট ভাই টাঙি দিয়ে কোপাচ্ছে দেখে তাদের কে উদ্ধার করতে গেলে আনন্দ দাস কে বাঁশের লাঠি দিয়ে বেধড়ক মারধোর করা হয় বলে অভিযোগ। স্থানীয় লোকজন গুরুতর জখম অবস্থায় আহতদের কে উদ্ধার করে চিকিৎসার জন্য ক্যানিং মহকুমা হাসপাতালে নিয়ে যায়। টাঙির আঘাত এবং বাঁশের লাঠি খেয়ে গুরুতর জখম অবস্থায় বর্তমানে তিনজন ক্যানিং মহকুমা হাসপাতালে চিকিৎসাধীন। ঘটনাটি ঘটেছে বুধবার বিকালে দক্ষিণ ২৪ পরগনা জেলার ক্যানিং থানার হুটখোলা গ্রাম পঞ্চায়েতের গোলাবাড়ি বাজারে। স্থানীয় সূত্রে জানা গেছে গোলাবাড়ি গ্রামের নিতাই দাসের একটি মাটির হাঁড়ি কলসীর দোকান হয়েছে গোলাবাড়ি বাজারে। ছোট ছেলে অজয় দাস ও অজয়ের স্ত্রী রীতা দাস বাজারের দোকানটি তাদের নামে লিখে দেওয়ার জন্য চাপ দিতে থাকে নিতাই বাবু ছোট ছেলের কথা কান না দিয়ে তিন তাঁর ছয় ছেলেমেয়ে কে সমান ভাগে ভাগ করে দিতে রাজি হলে, ছোট ছেলে অজয় মানতে রাজি হয়নি। গত প্রায় বছর পাঁচের আগে এমন ঘটনায় অজয় ও তার স্ত্রী রীতা দাস পরিবারের সকলের নামে ক্যানিং থানায় অভিযোগ দায়ের করেন বর্তমানে সেই মামলা এখনও বিচারাধীন।

এদিন বিকালে দুই সন্ধ্যা কে নিয়ে বাবা মা কে টাঙি দিয়ে এলোপাথাড়ি ভাবে কোপাতে থাকে অজয়। মেজো ভাই আনন্দ বাবা মাকে মারধোরের হাত থেকে বাঁচাতে গেলে বাঁশ দিয়ে তাকে ও বেধড়ক মারধোর করা হয়। ঘটনায় এলাকায় চাঞ্চল্য ছড়ালে অজয় ও তার দুই সঙ্গী পালিয়ে যায়। স্থানীয়রা আহতদের কে উদ্ধার করে চিকিৎসার জন্য ক্যানিং মহকুমা হাসপাতালে নিয়ে যায়। হাসপাতালের বিছানায় শুয়ে নিতাই দাস তার ছেলে অজয় এবং বৌমা রীতা দাসের হাতে কঠোর শাস্তি হয় সেই আবেদন করেন। এ বিষয়ে থানায় একটি অভিযোগ দায়ের করেছে নিতাই বাবুর পরিবারের লোকজন। অভিযোগের ভিত্তিতে ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে ক্যানিং থানার পুলিশ।

## স্ত্রীর বিবাহ বহির্ভূত সম্পর্কের জেরে আত্মঘাতী স্বামী

নিজস্ব প্রতিনিধি: স্ত্রীর সাথে বিবাদের জেরে বিষ খেয়ে আত্মঘাতী হল এক যুবক। মৃতের নাম অরুণ নায়েক(৩৫)। শুক্রবার সকালে বাসন্তী থানা রানিগ। গ্রামের নদীর পা। থেকে উদ্ধার হয় অরুণ বাবুর মৃতদেহ। স্থানীয়রাই দেহ দেখাতে পেয়ে বাসন্তী থানায় খবর দিলে বাসন্তী থানার পুলিশ মৃতদেহ উদ্ধার করে ময়না তদন্তের জন্য পাঠায়। এ বিষয়ে থানায় কোন অভিযোগ দায়ের করেনি মৃতের পরিবারের সদস্যরা।

দীর্ঘ দুমাস ধরে স্বামী স্ত্রীর মধ্যে সম্পর্কের অবনতি হয়েছিল। রান্য করে স্বামীর ঘর ছেে স্ত্রী বাপের বাাটিে ও চলে গিয়েছিলেন। সেখানে অন্য পুরুষের সাথে বিবাহ বহির্ভূত নতুন সম্পর্ক গাে তোলেন স্ত্রী সুমিত্রা নায়েক বেরা। শ্বশুরবাটিে গিয়ে স্ত্রীকে বাা ফিরিয়ে নিয়ে আসার ও চেষ্টা করেন অরুণ নায়েক। কিন্তু আসা তো দূর স্ত্রী সুমিত্রা সহ শ্বশুর বারি লোকেরা অপমান করে অরুণ কে তাইয়ে দেয়। সেই অপমান সহ্য করতে না পেরেই বিষ খেয়ে আত্মঘাতী হয় অরুণ। অরুণের বাবা তপন নায়েক জানান, দিন তিনেক আগে স্ত্রীকে বাপের বাা থেকে আনতে গিয়েছিল অরুণ। কিন্তু স্ত্রী আসতে রাজী হয় নি। উদ্বেগে অরুণ কে অপমান করে সেখান থেকে তাইয়ে দেয় স্ত্রী ও শ্বশুরবারি লোকেরা। আর সেই কারণেই আত্মহত্যার পথ বেছে নেয়। গত দুদিন মিথর্মেজ ছিল অরুণ। আত্মীয় স্বজনদের বাটিে খুঁজে ও পাওয়া যায়নি তাকে। বাটিে থাকা অরুণের পয়সার ব্যাগে তল্লাশি করে সেখান থেকে একটি সুইসাইড নোট উদ্ধার হয়। এরপরই এলাকার নদী তীরবর্তী জঙ্গল থেকে উদ্ধার হয় অরুণের দেহ। স্থানীয় মানুষদের দাবী, বিয়ের পর থেকেই অরুণের উপর মানসিক অসুস্থতার কারণে স্ত্রী সুমিত্রা। আর সেই কারণেই পরিবারে অশান্তি লেগেই ছিল।

অরুণের পরিবারের সদস্যদের দাবী সুমিত্রা অন্য পুরুষের সাথে সম্পর্ক করেছে জানতে পেরেই মানসিক অসুস্থতা আত্মঘাতী হয়েছে অরুণ। ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে বাসন্তী থানার পুলিশ।

## সাপের কামড় খেয়ে ওঝার দ্বারস্থ, পরে হাসপাতালে

নিজস্ব প্রতিনিধি: রাতেই খাওয়া দাওয়া করে মশারি টাঙিয়ে বিছানায় ঘুমিয়ে ছিলেন। আচমকা রাত বারোটো নাগাদ সাপের কামড়ে চিকিৎকার শুরু করে দেন জনৈক বছর পঞ্চাশের এতাজ আলি মেল্লা। চিংকার চটোমেটিতে পরিবারের অন্যান্য সদস্যরা ছুটে এসে জানতে পারেন বৃদ্ধকে সাপে কামড় দিয়ে পালিয়েছে। মুহুর্তে পরিবারের সদস্যরা বৃদ্ধকে নিয়ে স্থানীয় এক মহিলা ওঝা গুণীনের কাছে নিয়ে যান। সেখানে চলে দীর্ঘক্ষণ বাড়-ফুঁকসেখানে বৃদ্ধর শারীরিক অবস্থার অবনতি হলে মহিলা গুণীনা বৈগতিক বুঝে রুপে ভক্ত দেন। পরিবারে সদস্যরা এতাজ আলি মেল্লা কে সোমবার দুপুরে নিয়ে চিকিৎসার জন্য ক্যানিং মহকুমা হাসপাতালে নিয়ে যান। বর্তমানে তাঁর অবস্থা আশঙ্কজনক। ঘটনাটি ঘটেছে রবিবার রাতে দক্ষিণ ২৪ পরগনা জেলার প্রত্যন্ত সুন্দরবনের গোসাবা ব্লকের কচুখালি গ্রাম পঞ্চায়েতের রাধানগর গ্রামে। প্রতিবেশী যুবক ওঝা গুণীনের কথা অস্বীকার করে বলেন নদী এলাকা হওয়ায় আমরা প্রথমে এক হোমিও চিকিৎসকের কাছে নিয়ে যাই তারপর ক্যানিং মহকুমা হাসপাতালে নিয়ে এসেছি।

বিশিষ্ট আইনজীবী তথা সমাজসেবী দীপক হালদার বলেন, বর্তমানে চিকিৎসা পরিষেবা উন্নততর হওয়া সত্ত্বেও সুন্দরবন এলাকার প্রত্যন্ত গ্রামের মানুষজন ওঝা গুণীন কে বিশ্বাস করেন। গ্রাম্য মানুষদের কে সচেতন করতে বিভিন্ন স্বেচ্ছাসেবী সংগঠন কে প্রত্যন্ত গ্রামে গিয়ে শিবির করে সচেতনতা করলে তবেই এমন কুসংস্কার বন্ধ হবে। তাহলে সাধারণ গ্রাম্য মানুষ এমন কুসংস্কার থেকে দূরে থেকে বিজ্ঞান ভিত্তিক চিকিৎসার উপর নির্ভরশীল হবেন।



## মাটি ও মানুষ



# উন্নতমানের বীজ : উন্নত কৃষির মূল চাবিকাঠি

নিজস্ব প্রতিনিধি : কৃষি উৎপাদন বৃদ্ধিতে মূখ্য ভূমিকা গ্রহণ করে বীজ। উন্নত বীজ হল উন্নত কৃষির মূল চাবিকাঠি। ভালো মানের বীজ উৎপাদন ও ব্যবহারে রাজ্য অনেকটাই অগ্রসর হয়েছে। রাজ্য সরকারের অধীন পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য বীজ সংস্কীকরণ সংস্থার সরকারি তত্ত্বাবধানে দফতরের কৃষিখামারসমূহ, পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য বীজ নিগম, জাতীয় বীজ নিগম, রাজ্যের বিভিন্ন বিশ্ববিদ্যালয়, পশ্চিমবঙ্গ নিবিড় এলাকা উন্নয়ন নিগম (W. B. C.A.D.C), কৃষি সমবায়, অসরকারি প্রতিষ্ঠান, স্বনির্ভর গোষ্ঠী, ফার্মাস ক্লাব এবং নানা স্বেচ্ছাসেবী প্রতিষ্ঠান রাজ্যে বিভিন্ন ফসলের বীজ উৎপাদন করে।

পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য বীজ শংসিতকরণ কর্মসূচির মাধ্যমে যে যে ফসলসমূহের বীজ উৎপাদন করা হয় সেগুলি হল :

- \* তণ্ডুলজাতীয় ফসল- ধান, গম, হাইব্রিড ভুট্টা
- \* ডালশস্য- মুগ, কলাই, ছোলা, অড়হর, মুসুরি ও খেসারি
- \* তৈলবীজ- সরষে, বাদাম, তিল
- \* অন্যান্য ফসল- পাট, আলু, গোখাদ্য

কোথায় কোথায় চলছে বীজ উৎপাদন

- \* স্বয়ন্ত্রণ গোষ্ঠী, জাতীয় বীজ নিগম, পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য বীজ নিগম, কৃষি সমবায় ও বেসরকারি সংস্থার মাধ্যমে নদিয়া জেলায় বিস্তীর্ণ এলাকায় হাইব্রিড ভুট্টার চাষ চলছে।
- \* রাডো পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য বীজ শংসিতকরণ সংস্থার মাধ্যমে নদিয়া জেলার বিস্তীর্ণ এলাকায় হাইব্রিড ভুট্টার চাষ চলছে।
- \* রাজ্যে পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য বীজ শংসিতকরণ সংস্থার তত্ত্বাবধানে

চলছে আদুবীজ উৎপাদনের কাজ। ২০১৩-১৪ সাল থেকে রাজ্যের বিভিন্ন সরকারি খামারে আলুর রিডার থেকে ফাউন্ডেশন বীজ উৎপাদনের বিশেষ কর্মসূচি নেওয়া হয়েছে। রাজ্য বীজ নিগম ও অন্যান্য সংস্থা সেই উৎপাদিত ফাউন্ডেশন বীজ ব্যবহার করে শংসিত আদুবীজ উৎপাদন করছে, যা রাজ্যের বিভিন্ন প্রান্তের ন্যায়া মুল্যের দোকানে সুলভে কৃষকদের মধ্যে বিক্রয় করা হচ্ছে।

\* ১০ বছরের কম বয়সী ধান, গম, সরিষা, বাদাম, আলু, পাট- প্রভৃতি ফসলের নতুন জাতকে সহায়তা দেওয়া হচ্ছে।

পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য বীজ কর্মসূচিকে সফল করার লক্ষ্যে তৈলবীজ, ডালশস্য, পাট, আলু প্রভৃতি ফসলের বীজ উৎপাদনকে বাড়ানোর লক্ষ্যে রাজ্যের চারটি আঞ্চলিক কার্যালয়ে সেই অঞ্চলের সমস্ত বীজ উৎপাদক সংস্থালগ্নিকে নিয়ে আলোচনার মাধ্যমে উৎপাদনের লক্ষ্যমাত্রা স্থির করা হয়েছে এবং যথাযথ গুরুত্ব সহকারে উৎপাদন কর্মসূচি নেওয়া হয়েছে। বিভিন্ন সরকারি প্রকল্প যেমন, RKVY, BGREL, NMOOP, NFSM(Pulse), NFSM (Jute) প্রভৃতিতে বীজ উৎপাদনকারী কৃষক এবং সংস্থাকে সহায়তা দেওয়া হচ্ছে।

মেট্রিক টন পাটবীজ উৎপাদনের জন্য বিশেষ গুরুত্ব আরোপ করা হয়েছে।

শস্য বৈচিত্র্যকরণ কর্মসূচিকে সফল করার লক্ষ্যে তৈলবীজ, ডালশস্য, পাট, আলু প্রভৃতি ফসলের বীজ উৎপাদনকে বাড়ানোর লক্ষ্যে রাজ্যের চারটি আঞ্চলিক কার্যালয়ে সেই অঞ্চলের সমস্ত বীজ উৎপাদক সংস্থালগ্নিকে নিয়ে আলোচনার মাধ্যমে উৎপাদনের লক্ষ্যমাত্রা স্থির করা হয়েছে এবং যথাযথ গুরুত্ব সহকারে উৎপাদন কর্মসূচি নেওয়া হয়েছে। বিভিন্ন সরকারি প্রকল্প যেমন, RKVY, BGREL, NMOOP, NFSM(Pulse), NFSM (Jute) প্রভৃতিতে বীজ উৎপাদনকারী কৃষক এবং সংস্থাকে সহায়তা দেওয়া হচ্ছে।

পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য বীজ

বিভিন্ন সরকারি প্রকল্পে রাজ্যের কৃষকদের মধ্যে বিতরণ করা হচ্ছে। সরকারি কৃষি খামারেও বীজ উৎপাদন

বর্তমানে সারা রাজ্য জুড়ে রয়েছে মোট ১৯০টি কৃষিখামার। তার মধ্যে পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য বীজ নিগমকে ৬টি কৃষিখামারের অনুমিত দখল দেওয়া হয়েছে। এই কৃষি খামারগুলির মূল কার্যবাহীরা মধ্যে রয়েছে- রাজ্যের বিভিন্ন কৃষি জলবায়ু অঞ্চলে চাষের উপযুক্ত ফসলের বিভিন্ন জাতের উপযোগিতা পরীক্ষা, ফসলের প্রদর্শন ক্ষেত্র স্থাপন এবং তার পাশাপাশি ধান, গম, ভুট্টা, পাট, তৈলবীজ, ডালশস্য, আলু, আখ, শৈধা প্রভৃতি ফসলের উন্নতমানের বীজ উৎপাদন করা। অধিকাংশ ক্ষেত্রে বিভিন্ন ফসলের উন্নত ও নতুন জাতের শংসিত ও ট্রুথফুল লেবেলড শ্রেণির বীজ উৎপাদন করে স্থানীয় কৃষকদের সরাসরি বিক্রয় করা হয়। এছাড়া সরকারি প্রকল্পের মাধ্যমে বিতরণও করা হয়। পরিবর্ধক ও আধারীয় বীজও কিছুটা উৎপন্ন করা হয়, যেগুলি পরবর্তী শ্রেণির বীজ উৎপাদনে কাজে লাগে।

বিগত দুই বছর ধরে সরকারি কৃষিখামার ও গবেষণাকেন্দ্রে বেশি করে ‘বীজআলু’ উৎপাদনের বিশেষ উদ্যোগ গ্রহণ করা হয়েছে। এছাড়াও বীজ উৎপাদনে অন্তরায়গুলি দূর করার জন্য কয়েকটি বিশেষ পদক্ষেপ নেওয়া হয়েছে। তার মধ্যে রয়েছে ২০১৭-১৮ অর্থবর্ষে বিভিন্ন ফসলে বিভিন্ন শ্রেণির বীজ উৎপাদনের লক্ষ্যমাত্রাকে বর্ধিত করা। এর পাশাপাশি উন্নত কৃষিযন্ত্রপাতি এবং সেচ ব্যবস্থার উন্নতিক্রমে গুরুত্ব দেওয়া হবে।

গুণমান নির্ধারণের জন্য বীজ পরীক্ষাগার বীজের গুণমান নির্ধারণের

## দেশীয় আমন ধানের চাষে উৎসাহ দিতে সরকারী উদ্যোগ



নিজস্ব প্রতিনিধি : দক্ষিণ ২৪ পরগনাল জেলার বজবজ-২ নম্বর ব্লক কৃষি দফতরের উদ্যোগে দেশীয় লুপ্ত প্রায় আমন ধান চাষে উৎসাহ দিতে আত্মা প্রকল্পের আর্থিক সহায়তায় ১১টি অঞ্চলে প্রদর্শনী ক্ষেত্র করা হচ্ছে। দফতরের আর্থিক কাঙ্ক্ষিত ডাঃ শান্তনু পাল জানানেন, উন্নত জাতের ধান যেমন হামাই, হিউজ, মৌল, ইকো, কালাভাত (ক্যানসার রোগ প্রতিরোধে সহায়ক) কৃষকদের বিনামূল্যে দেওয়া হয়েছে। এছাড়াও কনকচূড়, আউস পাঁজালী ধানের বীজও দেওয়া হয়েছে। সেই সঙ্গে বিনামূল্যে সার ও ওষুধ দেওয়া হচ্ছে। বজবজ-২ নম্বর ব্লকের মোট ১৫০ জন কৃষককে এই প্রকল্পে নথিভুক্ত করে প্রদর্শনী ক্ষেত্র করা হচ্ছে। এছাড়াও জাতীয় খাদ্য সুরক্ষা মিশন প্রকল্পে এক লস্কে ১০০ হেক্টর জমিতে উচ্চ ফলনশীল ধান চাষের জন্য উন্নত মানের স্বর্ণসাব-১ বীজ ধান কৃষকদের বিনামূল্যে দেওয়া হচ্ছে। বিশদ জানতে কৃষকরা দফতরে যোগাযোগ করতে পারেন।

গুণমান যাচাই করার জন্য এবং কৃষকভাইদের যথাযথ মানে শংসিত বীজ সরবরাহের কাজের ত্বরান্বিত করার জন্য প্রত্যেক জেলাতে একটি করে বীজ পরীক্ষাগার চালু করার চিন্তা-ভাবনা করছে।

সৌজন্যে : বসুন্ধরা

## পথ দুর্ঘটনায় জখম ৫

নিজস্ব প্রতিনিধি: এক পথ দুর্ঘটনায় গুরুতর জখম হলেন ৫জন। ঘটনাটি ঘটেছে মঙ্গলবার সন্ধ্যায় দক্ষিণ ২৪ পরগনা জেলার ঝড়খালি কোষ্টাল থানার নফরগঞ্জ এলাকায়। আহতদের মধ্যে একজন মহিলাও রয়েছেন। মঙ্গলবার সন্ধ্যায় ঘটনাটি ঘটেছে ঝড়খালি কোষ্টাল থানার নফরগঞ্জ এলাকায়। গুরুতর আহত অবস্থায় চিকিৎসার জন্য ২ জন কে বাসন্তী গ্রামীণ হাসপাতালে ভর্তি করা হয়েছে। স্থানীয় সূত্রে জানা গেছে, এদিন সন্ধ্যায় ঝড়খালির দিক থেকে ৪ জন আরোহী আসা একটি বাইকে দ্রুতগতিতে নফরগঞ্জ বাজারে আসার সময় আচমকা শোভা মন্ডল নামে এক মহিলাকে ধাক্কা মারে। ধাক্কা মারার পরই নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে ছিটকে যায় বাইকটি। ঘটনাস্থলেই আহত হন এক মহিলা সহ ৫ জন। স্থানীয় মানুষজন গুরুতর জখম অবস্থায় ৫ জনকে উদ্ধার করে স্থানীয় চিকিৎসা কেন্দ্রে পাঠালে ২ জনের অবস্থা আশঙ্কাজনক হলে তাদের কে বাসন্তী গ্রামীণ হাসপাতালে স্থানান্তরিত করেন চিকিৎসক।

## ক্যানিং মহকুমা হাসপাতালে রোগীদের পরিষেবা দিতে বৈঠক



নিজস্ব প্রতিনিধি: প্রত্যন্ত সুন্দরবনের গোসাবা, বাসন্তী, জীবনতলা, ক্যানিং ব্লক সহ অন্যান্য ব্লকের রোগীরা চিকিৎসার জন্য আসেন দক্ষিণ ২৪ পরগনা জেলার অন্যতম ক্যানিং মহকুমা হাসপাতালে। এই হাসপাতালে প্রতিদিন হাজার হাজার রোগী আসেন চিকিৎসার জন্য। এই ক্যানিং মহকুমা হাসপাতালের পরিষেবা নিয়ে একাধিক অভাব অভিযোগ রয়েছে রোগী সহ রোগীর পরিবার পরিজনদের।

অভিযোগে ক্যানিং মহকুমা হাসপাতালে যাতায়াতের মেনে গোটের সামনে অটো, টোটো এবং ভ্যান দাঁিয়ে থাকায় রোগী নিয়ে যাতায়াত

করতে সমস্যা হয়। হাসপাতালের জরুরী বিভাগের সামনে প্রচুর বাইক, সাইকেল দাঁিয়ে থাকায় এ্যাম্বুলেন্স সহ রোগী নিয়ে হাসপাতালে প্রবেশ করা দুঃসহ্য হয়ে ওঠে। পাশাপাশি যাত্রী প্রতিক্ষমালয় থাকলেও সেখানে কোন আলো ব্যবস্থা নেই।

ক্যানিং মহকুমা হাসপাতালে পরিষেবা নিয়ে বৃহৎপরিবার এক বৈঠক অনুষ্ঠিত হল। বৈঠকে উপস্থিত ছিলেন ক্যানিং পশ্চিমের বিধায়ক তথা ক্যানিং মহকুমা হাসপাতালের রোগী কল্যাণ সমিতির চেয়ারম্যান শ্যামল মন্ডল, হাসপাতাল সুপার ইন্ড্রনীল সরকার সহ বিশিষ্টরা। বিধায়ক শ্যামল মন্ডল বলেন বৈঠকে আলোচনা হয়েছে খুব শ্রীহই সমস্যার সমাধান হয়ে যাবে। রোগীদের পরিষেবার ক্ষেত্রে যাতে করে কোনরকম অসুবিধা না হয় সে বিষয়েও আলোচনা হয়েছে। এছাড়া পুলিশ কে নির্দেশ দিয়েছি যাতে করে হাসপাতালের প্রবেশ পথে কোন যানবাহন ভী। করে না দাঁায়ে সে বিষয়ে পুলিশকে যথাযথ পদক্ষেপ নেওয়ার জন্য নির্দেশ দিয়েছি।

এদিন সন্ধ্যায় বৈঠক শেষে ক্যানিং মহকুমা হাসপাতালে বিভিন্ন কাজকর্ম পরিদর্শন করে বিধায়ক।

## চালু হোক রোগী ভর্তি কেন্দ্র

প্রথম পাতার পর মিছিলে হাঁটে হাঁটে ডাক্তাররাই তো জানিয়েছেন বাড়ির রং বদলেছে, গেট বদলেছে। স্বাস্থ্যের হ্রদ্য বদলায় নি। আসলে মরণপন্ন রোগীকে নিয়ে যারা সরকারি হাসপাতালে ছুটে যান তাদের অভিজ্ঞতাতর সঙ্গে যারা নব্বামে বসে ঠাণ্ডা হলে মিটিং করলেন তাদের অভিজ্ঞতার ফারাক বিস্তার। মুখামন্ত্রী, উচ্চপদস্থ আমলা ও ডাক্তাররা কি জানেন এমারজেন্সির দরজা থেকেই ঠোঁড়ের খাওয়া শুরু হয় সাধারণ মানুষের। টিকিটটা হাতে নিয়ে এমারজেন্সির ভিতরে লোহার খাঁচায় ঝাঁপ দেওয়া হলে অবহেলার শুরু। ডাক্তারকে নিয়ে চলছে টানাটানি। কাকে আগে দেখবেন তা নিয়ে চলে প্রতিযোগিতা। যদি ভর্তি হওয়া গেল তাহলে শুরু হল শব্দীর প্রতীক্ষা। টুলি নেই। সে গেছে অন্যত্র। ফিরলে পাবেন। কাগজ পত্র? দাঁড়ান তৈরি হোক। ওয়ার্ডে তো থইথই অবস্থা। এক বেড়ে পা-মাথা উঠেটা দিক করে দুঃজন, এখন তো কম্পিউটারেই সব হয় এমনটা কি করা যায় না? তারপর হতাশার সুরে বললেন কে শুনবে আমাদের কথা! যাদের টাকায় বিনা পয়সার হাসপাতাল চলছে তাদের কথা শুনে ডাক্তারদের সাফ কথা, নার্স, চিকিৎসক, শয্যা সংস্থা না বাড়লে কোনও উপায় নেই। সত্যি কি নেই? যারা অচলাবস্থা কাটাতে বৈঠকে বসলেন তারা ই তো ভেবে দেখতে পারেন। নইলে অসন্তোষ আর অশান্তি ঠেকাবে কে?

এমনই এক রোগীর পরিজনদের আক্ষেপ প্রত্যেক হাসপাতালেই যদি এমন একটি কেন্দ্র থাকত যারা অন্য হাসপাতালের বেডের হৃদিশ বা যোগাযোগ করে দিত তাহলে হয়রানিটা বাঁচত। তার আকুল প্রার্থ, এখন তো কম্পিউটারেই সব হয় এমনটা কি করা যায় না? তারপর হতাশার সুরে বললেন কে শুনবে আমাদের কথা! যাদের টাকায় বিনা পয়সার হাসপাতাল চলছে তাদের কথা শুনে ডাক্তারদের সাফ কথা, নার্স, চিকিৎসক, শয্যা সংস্থা না বাড়লে কোনও উপায় নেই। সত্যি কি নেই? যারা অচলাবস্থা কাটাতে বৈঠকে বসলেন তারা ই তো ভেবে দেখতে পারেন। নইলে অসন্তোষ আর অশান্তি ঠেকাবে কে?



প্রথম পাতার পর (১) কালাজ - প্রচন্ড তীক্ষ্ণ বিষধর সাপ এটিএর আঞ্চলিক নাম শিরশচাঁদা বা খামচাঁটা। এদের কোনও ফণা নেই। এরা লম্বা তিন থেকে চারফুট হয়ে থাকে। একমাত্র বেড়েই বিছানায় উঠে এসে কামড় দেয়। কামড় দেওয়ার পর কোনও দাগ থাকে না এবং রক্ত বের হয় না। এমন ঘটনা যা কিনা পৃথিবীতে বিরল! কামড়ের সময় মাত্র এক মিলিগ্রাম বিষ প্রয়োগ করে। এই সাপের কামড়ে প্রত্যন্ত সুন্দরবন এলাকায় বেশি মৃত্যু (৬২.৮%)। কালাজ এর বিষ স্নায়ুকেন্দ্র নষ্ট করে দেয়। এই সাপ ভয়াল ভয়ঙ্কর ও তীক্ষ্ণ বিষধর। এদের গায়ের রঙ কালো, তার উপর ডোরাকাটা সাধা দাগ। এদের কে

রাতেই দেখতে পাওয়া যায়। (২) শঙ্কুচূড় - এই সাপ লম্বায় প্রায় ১০-১২ ফুট হয়ে থাকে। এটি পৃথিবীর সবথেকে বড় ধরনের বিষধর সাপ। এই সাপ মাত্র ১২ মিলিগ্রাম বিষ প্রয়োগ করে সুন্দরবনের গভীর জঙ্গলে এদের দেখতে পাওয়া যায়। সর্প বিশেষজ্ঞদের মতে এই বৃহত বিষধর শঙ্কুচূড় প্রজাতির সাপটি অবলুপ্তির পথে। (৩) গোখরো - এটি ফণাধর বিষাক্ত সাপ। এটির কামড়ালে নার্স কে অচল করে দেয়। কামড়ের সময় মাত্র ১৫ মিলিগ্রাম বিষ প্রয়োগ করে। এই সাপের কামড়ে ক্ষতস্থানে প্রচন্ড ব্যাথা হয় এবং ক্রমাগত ক্ষতস্থান ফুলতে থাকে। এরা স্থানীয়

এলাকায় খরিশ কেউটে নামে বেশি পরিচিত। এদের ফণার পিছনে

বিষাক্ত সাপ। এদের ফণার পিছনে পদ্ম চিহ্ন থাকে। এদের কে স্থানীয়

### সাপে কামড়ানোর লক্ষণ

- (১) রোগীর দুটি চোখের পাতা বন্ধ হয়ে আসা।
- (২) ক্ষতস্থানে অসম্ভব ঝালা-ঘন্থণা হওয়া।
- (৩) ক্ষতস্থানে দ্রুত ফুলে ওঠা।
- (৪) গলা ব্যাথা কিংবা ঢোক গিলতে অসুবিধা হওয়া।
- (৫) শরীরের নানান স্থান থেকে রক্ত বের হওয়া।
- (৬) জিভ জড়িয়ে যাওয়া।
- (৭) ঝিমিয়ে পড়া।
- (৮) চোখে ঝাপসা দেখা।
- (৯) রোগীকে সাহস জোগানো।
- (১০) অহতুক রোগীকে হাঁটা চলা না করানো।

ইংরাজী U' আকৃতির চিহ্ন থাকে। (৪) কেউটে - এটি ফণাধর

বিষাক্ত সাপ। এদের ফণার পিছনে পদ্ম চিহ্ন থাকে। এদের কে স্থানীয়

কামড়ানোর সময় মাত্র ১৫ মিলিগ্রাম বিষ প্রয়োগ করে। এরা সাধারণত লম্বা ৫-৬ ফুট হয়ে থাকে। এদের কে ক্ষেতখামার, মাঠে, বাগানে দেখতে পাওয়া যায়। (৫) চন্দ্রবোড়া - এই সাপের কামড়ে মানবদেহের রক্তকণিকা ধ্বংস করে দেয়। বাংলার একমাত্র হিমোটিক্স সাপ। এই চন্দ্রবোড়ার কামড়ের তাৎ থেকে বেশি গাণহানী ঘটেছে বাংলাদেশ। এটি ফণাধীণ সাপ, এদের গায়ে চাকা চাকা চন্দ্রন হলুদ রঙের দাগ থাকে। এরা কামড়ালে রক্ত তঞ্চনের গুণ্ডোগোল হয়। চিকিৎসা করতে দেরি হলে রোগীর কিডনি নষ্ট হতে থাকে। মৃত্যের সাথে রক্ত এসে যায়। এরা সাধারণত ২-৩ ফুট লম্বা হয়।

(৬) শীখামুটি - এরা খুবই শান্ত প্রকৃতির হয়। সাধারণত মানুষ কিংবা জীবজন্তুকে এরা কামড়ায় না। এদের বিষ তীক্ষ্ণ। এদের চেহারা বেশ বড় হয়। গায়ের রঙ উজ্জ্বল হলুদ এবং কালোর উপর ব্যাণ্ড। (৭) গোছোবোড়া - এদের স্থানীয় নাম গোছো সাপ। বিশেষজ্ঞদের মতে এদের বিষধর সাপের তালিকা রাখলেও এদের কামড়ে মৃত্যুর সম্ভাবনা নেই। এদের সাধারণত জঙ্গলে দেখা যায়। (৮) বৈঠকি - (১) ঘরটিতে (২) কালনাগিনী (৩) লাউডগা (৪) দাঁড়াশ (৫) অজগর (৬) লালবাণিবোড়া (৭) তুতুর (৮) বেত আছা (৯) মেটেলি (১০) জল মেটেলি।

# মহানগরে



## কলকাতায় আজও খোলা নিকাশি নালা

বরুণ মণ্ডল : কলকাতা মহানগরের মতো ভারতের কোনও মেগাসিটি বা মিলিয়ন সিটিতে খোলা নিকাশি নালা থাকাটা কলকাতা মহানগরের অহংকারের একটি কালো চিহ্ন। প্রায় ২০৫.০ বর্গ কিলোমিটার ক্ষেত্রমাত্র বিশিষ্ট কলকাতা মহানগরের বেশ কয়েকটি ওয়ার্ডে নিকাশি ব্যবস্থার পুরোটাই আজও খোলা কাঁচা নিকাশি নালা নির্ভর। বেহালা, ঠাকুরপুকুর ও জোকার ১২২ (আংশিক এলাকা), ১২৬ (আংশিক), ১২৪ (সম্পূর্ণ), ১২৫ (সম্পূর্ণ), ১২৬-১৪৩ ও ১৪৪ (এই তিনওয়ার্ডের সম্পূর্ণ) অন্য

দিকে দক্ষিণ শহরতলির যাদবপুর বিধানসভার অন্তর্গত পাটুলি উপনগরী স্থিত ১০১ ও ১১০ নম্বর ওয়ার্ডের বিস্তীর্ণ এলাকা আজও কাঁচা-খোলা নিকাশি নালা নির্ভর। দক্ষিণ শহরতলির সুসজ্জিত পাটুলিতে রয়েছে খোলা নিকাশি নালা। এ মরসুমের বর্ষা এলো বলে। অন্য বছরগুলির মতো এ বছরও ভেঙ্গে যাওয়ার আশঙ্কায় প্রহর গুনছে যাদবপুরের এই পাটুলি এলাকা। রাজ্য সরকারি উদ্যোগে রাজ্যের আবাসন দফতর ১৯৮৫তে সরসুনা উপনগরীর মতো কেআইটি ১৯৮৫-তে পাটুলি উপনগরী গড়ে তোলে।



সরসুনার মতো এখানে এখনও খোলা নর্দমা রয়েছে। ফলে সারা বছরই সন্ধ্যা হলেই মশার উপদ্রব বাড়তে থাকে। ১০১ ও ১১০ নম্বর ওয়ার্ড নিয়ে প্রায় পাঁচ বর্গ কিলোমিটার এলাকা জুড়ে রয়েছে এই পাটুলি এলাকা। বাধ্যতামূলক বাসস্ট্যান্ড, নিউ গড়িয়া স্টেশন, ক্ষুদিরাম মেট্রো স্টেশন রয়েছে এই পাটুলিতে। সব মিলিয়ে ধারে ও ভারে বেশ গুরুত্বপূর্ণ এই এলাকা। আবার তার পরও পাটুলি জুড়ে যত্রতত্র চোখে পড়ে এই খোলা নর্দমা এই খোলা নর্দমায় গাছের পাতা ও নানান আবর্জনা পলিখিন জমে। আমার নির্মান কাজের কাঁচা

মাল মাঝে মধ্যেই ওই খোলা নালায় পড়ে তা বুজে যায়। ফলে বাড়ির জল, শৌচাগারের নোংরা জল খোলা কাঁচা নালায় জমে মাঝে মধ্যেই উপচে রাস্তায় বসে যায়। এতে মশার অত্যাচার বাড়ে। জমা জল নামতে অনেকটাই সময় নেয়। তাই পাটুলিবাসী বর্ষা এলেই খুব ভয়ে ভয়ে থাকে। এদিকে ১০১ নম্বর ওয়ার্ডের বিভিন্ন এলাকায় পাকা নর্দমা সিমেন্টের গুল্যাব দিয়ে ঢেকে দেওয়া হচ্ছে। পুর সূত্রে খবর, এশিয় উন্নয়ন ব্যাঙ্ক ও বিশ্ব ব্যাঙ্ক থেকে ঋণ নিয়ে পাটুলিতে ভূগর্ভস্থ নিকাশি নালা গড়ার কাজ করার চেষ্টা জারি রয়েছে।

## ছাত্রছাত্রী সংবর্ধনা পাশে আছে সকলে



নিজস্ব প্রতিনিধি : গত ১৬ জুন রবিবার শ্রীশ্রী রামকৃষ্ণ পাঠচক্র, ইন্দ্রানী পার্ক, শ্রীরামকৃষ্ণ পাঠচক্র ও সেবা কেন্দ্র বিবেকানন্দ আদর্শ মিলন মন্দির মাধ্যমিক ও উচ্চমাধ্যমিক ২০১৯ এর ছাত্র-ছাত্রীদের সংবর্ধনা ও ছাত্রবৃত্তি প্রদানের এক অনুষ্ঠান আয়োজন করেন। যে সমস্ত কৃতিরা এই পুরস্কার পায় তাদের মধ্যে আছে অনিবার্ন রায় উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষায় ৪৭৭ নম্বর পেয়েছে। ভবিষ্যতে যে ডাক্তার হতে চায়। কনিকা মুন্সী উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষায় ৪৫৮ নম্বর পেয়েছে। কুহেলী তরফদার উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষায় ৪৫৬ নম্বর পেয়েছে। সোমনাথ প্রামাণিক এবছর মাধ্যমিক পরীক্ষায় ৫৪৮ নম্বর পেয়েছে। ভবিষ্যতে সে অঙ্গ বিঘের শিক্ষক হতে চায়। শান্তনু মণ্ডল মাধ্যমিক পরীক্ষায় ৫৯৩ পেয়েছে। সাধী গিরি মাধ্যমিক পরীক্ষায় ৫৮৮ পেয়েছে। ভবিষ্যতে বিজ্ঞান বিষয় নিয়ে উচ্চ শিক্ষা লাভ করতে চায় সে। সুনীতা মণ্ডল মাধ্যমিক পরীক্ষায় ৬০৭ নম্বর পেয়েছে। মধুরিমা মণ্ডল এবছর মাধ্যমিক পরীক্ষায় ৬৩৬ নম্বর পেয়েছে। ভবিষ্যতে বিজ্ঞান বিষয়ে উচ্চ শিক্ষা লাভ করতে চায় সে। বিশাখা দে মাধ্যমিক পরীক্ষায় ৬৩২ নম্বর পেয়েছে। ভবিষ্যতে বিজ্ঞান বিষয়ে উচ্চ শিক্ষা লাভ করতে চায় সে। সুমিত্রা মণ্ডল মাধ্যমিক পরীক্ষায় ৬৯২ নম্বর পেয়েছে। ভবিষ্যতে ডাক্তার হওয়ার ইচ্ছা তার। কমল দাস উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষায় ৪৯২ নম্বর পেয়েছে। ভবিষ্যতে ইঞ্জিনিয়ার হতে চায় সে। মেহা দাস মাধ্যমিক পরীক্ষায় ৫৯৬ পেয়ে উত্তীর্ণ হয়েছে। ভবিষ্যতে বিজ্ঞান বিষয় নিয়ে উচ্চ শিক্ষা লাভ করে শিক্ষিকা হতে চায় সে। সৌভিক জানা মাধ্যমিক পরীক্ষায় ৬৫১ নম্বর পেয়ে উত্তীর্ণ হয়েছে। সৌরভ চক্রবর্তী এবছর মাধ্যমিক পরীক্ষায় ৬৫১ নম্বর পেয়েছে। ভবিষ্যতে সৌরভ ইঞ্জিনিয়ার হতে চায়। সোনিয়া জানা উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষায় ৪৩৭ নম্বর পেয়েছে। তনিমা পাল এবছর মাধ্যমিক পরীক্ষায় ৬১০ নম্বর পেয়েছে। সুভাষ মহাপাত্র উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষায় ৪৫৮ নম্বর পেয়েছে। ভবিষ্যতে উদ্ভিদবিদ্যা অফিসার হওয়ার ইচ্ছা। অমিয় পে এবছর উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষায় ৪৪৫ নম্বর পেয়েছে। ভবিষ্যতে রসায়ন নিয়ে উচ্চশিক্ষা লাভ করতে চায়। প্রথম লোহার এবছর মাধ্যমিক পরীক্ষায় ৫৯৫ নম্বর পেয়েছে। সৌমেন প্রধান এবছর মাধ্যমিক পরীক্ষায় ৫৯৩ নম্বর পেয়েছে। উপস্থিত ছিলেন রামকৃষ্ণ মঠ গদাধর আশ্রমের অধ্যক্ষ শ্রীমৎ স্বামী অমলাত্মানন্দজী মহারাজ ও অন্যান্য বিশিষ্টরা।

## শতাব্দী প্রাচীন টালা জলাধার

|                                       |  |
|---------------------------------------|--|
| ১. প্রতিষ্ঠা                          | ১৯১১ খ্রিস্টাব্দ   |
| ২. মোট ক্ষেত্রমাত্র                   | ৭ বিঘা বা ১৪০ কাঠা প্রায় ১ লক্ষ বর্গফুট   |
| ৩. ওজন                                | ৮৫০০ মেট্রিক টন (ইস্পাত নির্মিত সঙ্গ্রে বর্মা সেগুন কাঠ ইত্যাদি)   |
| ৪. উচ্চতা                             | ১২৬ ফুট  |
| ৫. মোট জলধারণ ক্ষমতা                  | ৯০ লক্ষ গ্যালন বা প্রতি প্রকোষ্ঠে ১ কোটি লিটার   |
| ৬. মোট প্রকোষ্ঠের সংখ্যা              | ৪টি  |
| ৭. প্রথম প্রকোষ্ঠের সংস্কার কাজ আরম্ভ | জুলাই, ২০১৭  |
| ৮. কাজ হয়েছে।                        | গত ১৯ জুন জলাধারের উত্তর-পশ্চিমস্থিত প্রথম প্রকোষ্ঠের সামগ্রিক সংস্কার কাজ শেষ   |
| ৯. প্রথম প্রকোষ্ঠে জল ভরা শুরু        | গত ২০ জুন থেকে   |
| ১০. মোট সংস্কার কাজের সময়সীমা        | সমান ক্ষেত্রমাত্রের চার প্রকোষ্ঠের পুরো সংস্কারের কাজ, শেষ হবে ডিসেম্বর ২০২০   |
| ১১. চার প্রকোষ্ঠের মোট সংস্কার ব্যয়  | প্রায় ৮০ কোটি (কেন্দ্র দেবে ৩৬ শতাংশ, বাকি দেবে রাজ্য ও কলকাতা পুরসংস্থা)   |
| ১২. টালার জলের উৎস                    | ব্যারাকপুর স্থিত পলতা জলপ্রকল্প  |
| ১৩. জল সংরক্ষণে                       | ফুড গ্রেড রঙের ব্যবহার   |
| ১৪. ওপরে ওঠার ব্যবস্থা                | দু'টি লোহার সিঁড়ি ও একটি লিফট   |
| ১৫. কাজ করছে                          | ব্রিজ অ্যান্ড রুফ ছাড়াও সংস্কার কাজে পুরসংস্থার জল সরবরাহ দফতরের ইঞ্জিনিয়ার এবং যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ের বিশেষজ্ঞদের সহায়তা |

আপনার এলাকার কোনও পুর প্রতিনিধি যদি এলাকার কোনও রকম 'কমিশন ও কাটমনি' খেয়ে কোনও কাজ করে দিয়ে থাকেন, এরকম কোনও সংবাদ আপনার কাছে থাকলে টোল ফ্রি নম্বর : ১৮০০৩৪৫৮২৪৪, ই-মেল : wbcnro@gmail.com

এবং এসএমএস ৯০৭৩০০৫২৪-এ জানাতে পারেন। আপনার পরিচয় গোপন থাকবে। নজরদারি চালানোর দায়িত্ব রাজ্য সরকার নিযুক্ত অবসরপ্রাপ্ত কর্নেল দীপাংশু চৌধুরী ও তাঁর টিমের ওপর। সংবাদ সূত্র : নবান।

## নির্বিজকরণে ডগ পাউন্ড

নিজস্ব প্রতিনিধি : কলকাতায় বর্তমানে পথ কুকুরের সংখ্যা ৬৩ হাজারের অধিক। কলকাতা পুরসংস্থা এই পথ কুকুরদের বংশবৃদ্ধি রূখতে নির্বিজকরণের কাজ (আনিম্যাল বার্থ কন্ট্রোল) করে চলেছে। তবে এখানে প্রশ্ন

চিহ্ন যে, একাজে যে ধরনের পরিকাঠামো থাকা দরকার তা কলকাতা পুরসংস্থায় গড়ে ওঠেনি। ফলে এই এবিসি-র কাজে কুকুর প্রতি সময় লাগছে যথেষ্ট বেশি। পুরসংস্থার এক পশু চিকিৎসকের বক্তব্য, পথকুকুর

ধরা থেকে নির্বিজকরণের পরবর্তী সময় সেবাব্যয়। সব ক্ষেত্রেই আলাদা পরিকাঠামো প্রয়োজন। এজন্যই কলকাতা পুরসংস্থা কলকাতায় আরও দু'টি 'ডগ পাউন্ড' নির্মাণ কাজ করছে।



বাবু থেকে ডানদিক সোহা সিংধী, মল্লিকা ভার্মা, এম সি সি আই লেডিজ ফোরামের চেয়ারপার্সন প্রান্তি ঝাঁবারিয়া, শর্দী দত্ত, এম সি সি আই-এর সভাপতি বিশাল ঝাঁবারিয়া, অগ্নিত্রা পল, বন্দনা সোনখালিয়া এনারা এম সি সি আই-এর মহিলা ফোরামের এক আলোচনা সভায় উপস্থিত ছিলেন। সকলেই বিভিন্ন ধরনের বাবসায় সন্মানে প্রতিষ্ঠিত হয়েছেন। দেখিয়ে দিয়েছেন তাদের কার্যক্রম। তাদের নিয়েই এক অনারকমের আলোচনার আয়োজন করেছিল এই বণিক সভা।

## হাত বাড়ালো প্রয়াস



নিজস্ব প্রতিনিধি : গত ২ জুন বিধান শিশু উদ্যানের 'প্রয়াস'র মহেশতলা কেন্দ্রের উদ্যোগে গোপালপুর শীতলা বিদ্যালয়ে ২০১৯-এ মাধ্যমিক পরীক্ষায় উত্তীর্ণ কৃতী ছাত্রছাত্রীদের সংবর্ধনা ও কবি প্রণাম অনুষ্ঠিত হয়। বিশিষ্ট নেতাজি গবেষক শিক্ষাবিদ ও বর্তমান পত্রিকার লেখক ড. জয়ন্ত চৌধুরী উক্ত অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির আসন অলংকৃত করেন। এই অনুষ্ঠানে দেবলীনা পণ্ডা-র আবেগিত মাধ্যমে অনুষ্ঠানের শুভ সূচনা হয় ও সঙ্গীত পরিবেশন করেন অর্ঘ্যদীপ নন্দার। উক্ত অনুষ্ঠানে মাধ্যমিক ৮০ শতাংশের বেশি নম্বর প্রাপক এমন ১৫ ছাত্র-ছাত্রীকে সংবর্ধনা দেওয়া হয়। স্বাগত ভাষণ দেন মহেশতলার প্রয়াসের শিক্ষক গিরিধারী চক্রবর্তী মহাশয়। এই অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন সুখরঞ্জন মণ্ডল ও এই বিদ্যালয়ের সভাপতি সনৎ মণ্ডল। সমগ্র অনুষ্ঠান সূচরুভাবে সঞ্চালনা করেন অনিল মণ্ডল মহাশয়।

শরীর নিয়ে কথা পাঠাতে পারেন প্রশ্ন উত্তর দেবেন অভিজ্ঞ ডাক্তাররা

## পার্শ্বনিয়ামের বিপদ



নিজস্ব প্রতিনিধি : ছবিতে যে গাছটি দেখতে পাচ্ছেন তার নাম 'পার্শ্বনিয়াম'। এই গাছ এক নিঃশব্দ ঘাতক। ইদানিং বিভিন্ন জায়গায় রেলপথের ধারে ফাঁকা জমিতে অথবা জাতীয় সড়কের ধারে, ঘরের পাশে, বনভূমি লাগোয়া শস্য খেতের আলের ওপর নিঃশব্দে শিকড় মেলেছে এই পার্শ্বনিয়াম গাছ। এছাড়াও চালের আনাচে-কানাচে বেড়ে চলেছে এই ঘাতক গাছ। পার্শ্বনিয়াম গাছের পাতা, ফুল, ফল, শাখা, ফুলের রেণু সর্বত্র বিধে ভরা যা মানুষ এবং পশুর সর্বাঙ্গ অত্যন্ত বিপজ্জনক এবং ঘাতক। এই গাছ শস্য খেতের বন্ধু ও শত্রু উভয় পোকার মতো। শস্য খেতে এই গাছ ছড়ালে সেই জমির উৎপাদন ৪০ শতাংশ পর্যন্ত কমিয়ে দিতে পারে। ভুট্টা, গম, সরিষা, বেগুন, লক্ষা, টমেটোর খেত পার্শ্বনিয়ামের প্রিয় বসতভূমি। কোনও কীটনাশক দিয়ে দমন বা ভিটামিন ও হরমোন দিয়ে ফসল উৎপাদন বাড়ানো যাবে না। গরু, ছাগল, ভেড়া পার্শ্বনিয়ামের পাতা ফুল, ফল খেলে এর বিষক্রিয়ায় আক্রান্ত হতে

পারে। হাঁচি, সর্দি, গলা ফোলা, জ্বর হয়ে শরীর রক্তাভ হয়ে যায়। এর কোনও গুণ নেই। মানুষের হাতে পালে লাগলে প্রথমে জায়গাটি লাল হয়ে ফুলে ওঠে। পড়ে সেখান থেকে জাতীয় সড়কের ধারে, ঘরের পাশে, বনভূমি লাগোয়া শস্য খেতের আলের ওপর নিঃশব্দে শিকড় মেলেছে এই পার্শ্বনিয়াম গাছ। এছাড়াও চালের আনাচে-কানাচে বেড়ে চলেছে এই ঘাতক গাছ। পার্শ্বনিয়াম গাছের পাতা, ফুল, ফল, শাখা, ফুলের রেণু সর্বত্র বিধে ভরা যা মানুষ এবং পশুর সর্বাঙ্গ অত্যন্ত বিপজ্জনক এবং ঘাতক। এই গাছ শস্য খেতের বন্ধু ও শত্রু উভয় পোকার মতো। শস্য খেতে এই গাছ ছড়ালে সেই জমির উৎপাদন ৪০ শতাংশ পর্যন্ত কমিয়ে দিতে পারে। ভুট্টা, গম, সরিষা, বেগুন, লক্ষা, টমেটোর খেত পার্শ্বনিয়ামের প্রিয় বসতভূমি। কোনও কীটনাশক দিয়ে দমন বা ভিটামিন ও হরমোন দিয়ে ফসল উৎপাদন বাড়ানো যাবে না। গরু, ছাগল, ভেড়া পার্শ্বনিয়ামের পাতা ফুল, ফল খেলে এর বিষক্রিয়ায় আক্রান্ত হতে

## অসহায় দুঃস্থদের সেবায় ফারহান

নিজস্ব প্রতিনিধি : প্রত্যন্ত সুন্দরবন এলাকার ক্যানিং মহকুমা এবং পার্শ্ববর্তী বারুইপুর মহকুমায় দরিদ্র অসহায় মানুষজন অর্থনৈতিক সমস্যার জন্য সঠিক ভাবে চিকিৎসা করতে না পেরে চিররোগগ্রস্ত হয়ে মৃত্যুর কোলে চলে পড়েন। সরকারি হাসপাতালে বিনামূল্যে চিকিৎসা পরিষেবা থাকলেও সতেতনতার অভাবে হাসপাতালে যান না অনেক রোগী কিংবা রোগীর পরিবারের লোকজন। অসহায় দরিদ্র মানুষের কথা উপলব্ধি করে এলাকায় ঘুরে ঘুরে সেই সমস্ত দুঃস্থ, অসহায় মানুষের সেবার লক্ষ্যমাত্রা কে সামনে রেখে পথচলা শুরু করলো ফারহান হোমিওপ্যাথি চিকিৎসালয়। সেই সমস্ত অসহায় দরিদ্র মানুষের সঠিক ভাবে চিকিৎসা পরিষেবা সৌধে দিতে তাঁদের পাশে সহযোগিতার হাত বাড়িয়ে দিয়ে বৃহৎপতিবার সকালে কালিকাপুর স্টেশন সংলগ্ন এলাকায় একটি দাতব্য হোমিওপ্যাথি চিকিৎসা কেন্দ্র শুরু করলেন ক্যানিং বায়োকেমিক মেডিকেল কলেজ অ্যান্ড হাসপাতালের চিকিৎসকগণ। এদিন ১৪ জন চিকিৎসক প্রায় ১৪৬ জন রোগীকে দাতব্য হোমিওপ্যাথি চিকিৎসা কেন্দ্রে চিকিৎসা করেন এবং রোগীদের কে সমস্ত গুণ্য দেওয়া হয় বিনামূল্যে। চিকিৎসার পাশাপাশি নানান ধরনের রক্ত পরীক্ষা, প্রসাব পরীক্ষা ও বিনামূল্যে করা হয়। এছাড়াও বেশকিছু যোগা ব্যায়াম ও শেখানো হয় রোগীদেরকে।



বিশিষ্ট হোমিওপ্যাথি চিকিৎসকদের মধ্যে উপস্থিত ছিলেন ডাঃ লিয়াক আলি লস্কর, ব্যারাকপুর জাতীয় হোমিওপ্যাথি ইনস্টিটিউট এর ডাঃ সমিত ঘোষ, মেদনীপুর হোমিওপ্যাথি মেডিকেল কলেজ অ্যান্ড হাসপাতালের ডাঃ সামিম আহমেদ লস্কর, সন্টলেকে জাতীয় হোমিওপ্যাথি ইনস্টিটিউট এর ডাঃ সফিক আহমেদ লস্কর, ডাঃ বি কে বিশ্বাস, সন্টলেকে সূক্ষ্মত আই ফাউন্ডেশন অ্যান্ড রিসার্চ এর ডাঃ আরিফ মহম্মদ খান, ডাঃ তারারানী বোস, ডাঃ রুকসানা খাতুন, ডাঃ লিয়াক হোসেন সহ বিশিষ্ট চিকিৎসকগণ। ক্যানিং বায়োকেমিক মেডিকেল কলেজ অ্যান্ড হাসপাতালের ডাঃ লিয়াক আলি লস্কর বলেন সুন্দরবন সহ বারুইপুর এলাকার অনেক অসহায় দরিদ্র মানুষ অসচেতনতার জন্য বিনাচিকিৎসায় ঝুঁকছে। তাঁরা যাতে বিনামূল্যে সঠিক চিকিৎসা পরিষেবা পেয়ে সুস্থ সমাজে ফিরতে পারেন তার জন্য আমাদের এই উদ্যোগ। তিনি আরো বলেন বর্তমানে চিকিৎসক সংখ্যা কম থাকায় আপাতত সপ্তাহে একদিন এমন চিকিৎসা পরিষেবা সম্পূর্ণ বিনামূল্যে হবে। আগামী দিনে সপ্তাহে সাতদিন করার চেষ্টা চলছে, পাশাপাশি ক্যানিং বাজার এবং ঘুঁটিয়ারী শরীফ বাজারেও আগামী সপ্তাহে দাতব্য চিকিৎসাকেন্দ্র খোলা হবে।

## ঠাকুর শ্রীশ্রী সমীর ব্রহ্মচারী বিশ্ব সেবাশ্রম সঙ্ঘে

## জগন্নাথদেবের মহাস্নানযাত্রা



নিজস্ব প্রতিনিধি : জ্যৈষ্ঠ মাসের পূর্ণিমা তিথিতে জগতের প্রভু জগন্নাথদেবকে স্নান করানোর উৎসবের নামই স্নান যাত্রা। স্কন্দপুরাণ অনুযায়ী মর্ত্যলোকে পুরীতে জগন্নাথদেবের বিগ্রহ প্রতিষ্ঠার পর রাজা ইন্দ্রদ্রুম্য এই স্নানযাত্রা উৎসবের আয়োজন প্রথম করেছিলেন। পুরীর মতো কলকাতা বিমানবন্দরের পাশে নিউ ব্যারাকপুরের 'ঠাকুর শ্রীশ্রী ব্রহ্মচারী বিশ্ব সেবাশ্রম সঙ্ঘ' জগন্নাথদেবের এই পবিত্র স্নানযাত্রা প্রতিবছরই মহাধুমধাম সহকারে অনুষ্ঠিত হয়। এখানকার সুবিশাল জগন্নাথ, বলভদ্র ও সুভদ্রামাতার তিনটি বিগ্রহই শোভাযাত্রা সহকারে ভক্তরা আশ্রমের 'ব্রহ্ম সরোবর'-এর পাড়ে স্নানমঞ্চে নিয়ে আসেন।

উল্লেখ্য শ্রীসমীরেশ্বর ব্রহ্মচারী প্রতিষ্ঠিত এই 'ব্রহ্ম সরোবর' পৃথিবীর সমস্ত তীর্থস্থানের জল ঢালা হয়েছে। আশ্রম সূত্রে জানা গেল কৈলাশ মানস সরোবর, সপ্ত সাগর, সপ্ত নন্দনদী, একাদশ জ্যোতির্লিঙ্গ, চার কুন্ড, চার পুরী, চার ধাম, ৫১ সতী পীঠ সহ সারা পৃথিবীর প্রায় ১৫০টিরও অধিক নদ-নদীর জল এই সরোবরে ঢালা হয়েছে। তাই ভক্তদের কাছে এই ব্রহ্ম সরোবরের খুবই মহাভা৷। ব্রহ্ম সরোবর থেকে ১০৮ কলসী জল

তুলে বৈদিক মন্ত্রোচ্চারণের মাধ্যমে পঞ্চ গবা, পঞ্চামৃত, পঞ্চরত্ন, মহাযৌধী, সর্বোযৌধী, পঞ্চকষা, স্বর্ণজল, রক্তজল সুগন্ধী তেল বিশাল শঙ্খে ঢেলে শীতল ও উষ্ণ জল দিয়ে তিন বিগ্রহকে স্নান করানো হয়। স্নানের আগে ও পরে আরতি করে শুভা ভোগ নিবেদন করা হয়। এখানে স্নানযাত্রার দিন যে সমস্ত ভক্তরা উপস্থিত থাকেন তাঁরা প্রত্যেকেই প্রভুকে নিজহাতে স্নান করানোর সুযোগ লাভ করেন। আশ্রম প্রতিষ্ঠাতা শ্রীসমীরেশ্বর ব্রহ্মচারী বলেন- ভক্তদের জন্য প্রভুর স্নানযাত্রা ও রথযাত্রা। তাই ভক্তরা যদি প্রভুর সাথে একাত্ম না হতে পারে তবে ভক্ত ভগবানের মিলন হবে কী করে? স্নানের পর শ্রীবিগ্রহদের পুনরায় মন্দিরে নিয়ে যাওয়া হয়। রাতে বিগ্রহদের কন্দল জড়িয়ে শয়ন দেওয়া হয়। কারণ মহাস্নানের পর জগন্নাথদেবের জল আসে। রথের পূর্বে নত্রোৎসবের মাধ্যমে জগন্নাথদেবের আবার দর্শন বন্ধ থাকে। সেই সময় প্রভুকে অন্নভোগের বদলে ঔষধী দিয়ে পানচান বানিয়ে পূনা ভোগ নিবেদন করা হয়। রথযাত্রায় বিশ্ব সেবাশ্রম সঙ্ঘে মহাধুমধাম সহকারে রথযাত্রাও অনুষ্ঠিত হবে।

# মাঙ্গলিকী



## গোবরডাঙায় কবি প্রণাম



অমল চরিত্রে লক্ষণ বিশ্বাস দুইওয়ালা সন্ধ্যা সরদার, প্রহরী দ্বিতিক সারদার, মোড়ল গর্ভিতা দাস, সুধা দিশা সরদার এবং ৫ বছরের শিশু শিল্পী অদ্রীশ দাস চারি কবি প্রণামে ভাগে অভিনয় করেছে। অভিনয়ে টিকে থাকলে এরাই একদিন অভিনয় জগতে সাড়া ফেলবেই নাট্যকার পরিচালক অজয় দাস মনে করেন। এছাড়া রবীন্দ্রনাথ ও নজরুল নিয়ে বিশেষ বক্তব্য রাখেন লেখক কবি পলাশ মণ্ডল আদিবাসী প্রাইমারি স্কুলের প্রধান শিক্ষক অশোক পাল প্রমুখ বিশিষ্ট বাঙালি। রবীন্দ্র এবং নজরুল গানের নৃত্যে সৌরিমা দাস, পিউ দাস, সোহিনী বিশ্বাস অনবদ্য এবং জীবনে আরও বড় হোক এই আশা। পুরো অনুষ্ঠানটি সঞ্চালনা করেন সুতপা কর্মকার।

নিজস্ব প্রতিনিধি: ৯ জুন ২০১৯ কবি প্রণাম অনুষ্ঠান পালন করল গোবরডাঙা চিরন্তন আদিবাসী শিশু কল্যাণ বিদ্যাপীঠ প্রাঙ্গণে, প্রথমে সংস্থার শিশু-কিশোররাই সমবেত রবীন্দ্র সঙ্গীত পরিবেশন করে। পর পর বেশ কিছু রবীন্দ্র কবিতা, গান, নজরুল-এর গান কবিতা সবশেষে রবি ঠাকুরের নাটক ডাকঘর থেকে ৩০ মিনিটের নাট্যাংশ নতুন আঙ্গিকে সংস্থার ছেলেমেয়েরা

অভিনয় করে। নাট্যকার সম্পাদনা ও পরিচালনা অজয় দাস, কয়েক বছর ধরে উল্লিখিত বিদ্যালয়ের পিছিয়ে পড়া আদিবাসী পরিবারের শিশু-কিশোরদের নিয়েই মূলত কাজ করে আসছেন স্বাধীনতার এত বছর পরেও এখনও বহু পরিবারের অন্ন সংস্থান ঠিকমতো হয় না। সেই সমস্ত পরিবারের বাচ্চাদেরও যে প্রতিভার উন্মেষ ঘটানো যায় সেটারই প্রমাণ রাখার চেষ্টা করেছেন পরিচালক।

## সেদিন বঙ্গলক্ষ্মী ব্যাঙ্কেও নব স্বয়ংবর

বাবুল কৃষ্ণ দে : একটু প্রাক কথনের দরকার আছে। নাট্য সৃজনীর কাণ্ডারী মূলত দুইজন। এক অস্তিত্ব চ্যালেঞ্জ দুই ইন্ড্রিজ পাল। বহুবছর ধরে ওরা নাট্যসৃজনী নামে নাট্য পত্রিকা প্রকাশ করে আসছে নিরবিচ্ছিন্ন ভাবে। এই পত্রিকা নাট্য মহলে যেমন প্রশংসা কুড়িয়েছে তেমনি ওরা নাট্য সমাজে জনপ্রিয়ও হয়েছে। বর্তমানে লক্ষ্য করা গিয়েছে ছোট মাঝারি নাট্যদলগুলির জন্য কোনও মিডিয়া দুর্লভ ও লেখো না। কিন্তু এরা ক্ষুধিতক্ষুধ নাট্যদলের যেমন খবরাখবর রাখে তেমনি তাদের কার্যকলাপ পাদপ্রদীপের আলোতে নিয়ে আসে। আসলে ছোট মাঝারি নাট্যদলগুলিই ওদের কলম দিল খুলে। শুধু শহর কলকাতার দলগুলির নয়, শহরতলির এবং মফস্বলের



দলগুলির প্রয়োজনা ও বিভিন্ন সময়ে নাট্যাংশের খবরাখবর পরম নিষ্ঠায় শিরোনামে নিয়ে এসেছে। ফলত মফস্বলের দল হওয়া সত্ত্বেও ওরা প্রচার পাচ্ছে কিছুটা হলেও। অর্থাৎ ওদের আছে কিন্তু পত্রিকা প্রকাশে কোনদিন ছেদ পড়ে নি, উৎসাহে ও কোনওদিন ভাঁটা পড়েনি। এইভাবে পথ চলতে চলতে একদিন ওরা দুজনে মিলে একটি নাটকের দল গঠন করে ফেলল। ওরা বহুদিন থেকেই নিজেরাও অভাব বোধ করছিল। মাত্র দুই দিন বহুরেই ওরা নয় নয় করে ছোট নাটক মঞ্চস্থ করেছে কলকাতার বিভিন্ন নাট্যমঞ্চে। আজকাল বড় বড় দলগুলি সরকারি অনুদানে নির্ভর হয়ে নাটক করে চলেছে। সেখানে কোনওরূপ অনুদান ছাড়াই নাট্যসৃজনীর পক্ষ থেকে অস্তিত্ব-ইন্ড্রিজ জুটি মৌখ প্রচেষ্টায় নাটক প্রয়োজনা করে চলেছে। বড় আশার কথা ওদের সদস্য সংখ্যা দিন দিন বেড়ে চলেছে। ওদের দুজনেই বহুদিন ধরেই চিনি জানি। শুধু অর্থ রোজগারের উদ্দেশ্য নিয়ে ওরা নাটকের দল গড়ে নি। ওরা ভালবাসা দিয়েই নাটকটা করে। কড়ও পয়সা পায় কখনও খরচাটাও

ওঠেনা। এভাবেই ওরা লড়াইটা চালিয়ে যাচ্ছে। ওদের কার্যকলাপের মূল্যায়ন হতো আজ কেউ করেনা, বা করার কথা ভাবেও না কিন্তু আমার বিশ্বাস কোনদিন যদি কোন সংমান্য বাংলাদেশি নাট্য-ইতিহাস রচনা করতে এগিয়ে আসেন তাকে ন্যাশনাল লাইব্রেরি বা নাট্য শোখ অফিস যেমন যেতে হবে তেমনি নাট্য সৃজনীর দফতরেও একবার ঘুরে আসতে হবেই। ওদের পূজা সংখ্যাগুলির গুরুত্ব কম নয়। নাটক নিয়ে কথা বলার আগে একটু প্রাক কথনের দরকার ছিল। এবারে নাটকের কথায় আসা যাক। বিগত ৮ জুন গিরিশ মঞ্চে নাট্যসৃজনীর অনুষ্ঠানে হাজির ছিলাম। তারা আন্তন কেভ-এর বদ্বীঘরকণ্ঠে প্রয়াত অজিত গান্ধুলি কর্তৃক রূপান্তরিত নাটক 'সেদিন বঙ্গলক্ষ্মী ব্যাঙ্ক' এবং নব স্বয়ংবর নাটক দুটি দেখলাম। প্রয়াত সন্মান্য নাট্যকার অজিত গান্ধুলির প্রতি ওদের শ্রদ্ধাঞ্জলি। প্রথমে বিশিষ্ট নাট্যকার ও নাট্য সমালোচক সত্য ভাদুড়ি ও বিশিষ্ট অভিনেত্রী ও নাট্যকার মায়ী মুখার্জীকে সম্মাননা জ্ঞাপন করা হয়। সত্যদার অনেক নাটক বিভিন্ন

দলে অভিনীত হচ্ছে। মায়াদি নান্দীকার নাট্যদলে তার অভিনয় জীবন শুরু করেছিলেন, তারপর বিভিন্ন দলে প্রায় চল্লিশ বছর অভিনয় করে গিয়েছেন। বর্তমান প্রজন্মের অনেকেই তাকে ঠিক চেনেন না। বর্তমানে তিনি অবসর প্রাপ্ত। ওই দিন তার রচিত নাটকের একটি সংকলন প্রকাশ করা হয় নাট্যসৃজনীর পক্ষ থেকে। অতঃপর শুরু হল নাটক 'সেদিন বঙ্গলক্ষ্মী ব্যাঙ্ক'। প্রহসন ধর্মী নাটক। যতদূর মনে আছে শব্দ মিত্রের পরিচালনায় বহুরূপী ১৯৫৪ সালের ৮ নভেম্বর প্রথম অভিনয় হয়েছিল। বলে রাখা ভাল কোনও রকম অদলবদল না করেই নাটকটি মঞ্চায়িত হয়েছে। পাত্রপাত্রী সব একরকমই আছে। একটি ব্যাকের পঞ্চদশ প্রতিষ্ঠা বার্ষিক উৎসবে চেয়ারম্যান এর ভাষণ। মাসপত্র পাঠ, বাৎসরিক সালতামামি বা রিপোর্ট পেশ করার জন্য তাড়াছড়ো, একান্ত সচিব অক্ষয়কে পরামর্শ দান, অফিসে আগন্তুকের প্রবেশ, এবং সর্বোপরি হঠাৎ করেই চেয়ারম্যানের স্ত্রী অনিলা

হাজির করিয়েছেন। নাটকে তার কাজ শুধু পাত্রীর সঙ্গে পরিচয় করিয়ে দেওয়া। আসলে দিনবন্ধু মিত্র থেকে শুরু করে মাইকেল গিরিশ হয়ে রবীন্দ্রনাথ পর্যন্ত চেষ্টা করেও দর্শকের সমালোচনা এড়াতে পারেননি। ফলত নাটক করবেন না বলেই একরকম সিদ্ধান্ত নিতে বাধ্য হলেন ওই মুহুর্তে এক নাট্যকার তাকে একটি খাতা দিয়ে বললেন একে কষ্ট করে শুধু চরিত্রগুলি লিপিবদ্ধ করতে পেরেছি, শুন্য জায়গাটা আপনারা নিজেরা ভরাট করে নিন তারপর উবে যান। তার কথা মতোই গৌপাল বাবু নিরুপায়, সকলে মিলে নাটকটি নিজের মতন করে মঞ্চায়ন করলেন। এটাই এই নাটকের পূর্ব ইতিহাস। সংলাপের মূলীয়ানায় এবং অভিনয়ে নাটকটি দেখতে ভালই লাগল। বলে রাখা ভাল এটা কাহিনীহীন দৃশ্য কাব্য। উপস্থাপনাও বেশ ভালো। শিল্পীদের চরিত্রায়ণ যথেষ্ট আন্তরিকতার স্পর্শ পাওয়া গেল।

অভিনয়ে সম্পাদক গোপালবাবুর চরিত্রে শ্যামল সরকার, মাতাল চরিত্রে অপরূপ সাহা, কোকাকোলা চরিত্রে শুভেন্দু দত্তের অভিনয় বেশ প্রশংসনীয়। আর সকলে যেমন অধ্যাপক চরিত্রে বিভাস মণ্ডল, মিঃ সেন চরিত্রে শুভ ব্যানার্জী, বামপন্থী যুবকের ভূমিকায় ইন্ড্রিজ স্বয়ং কাজটা গুছিয়ে করলেন। শিলা চরিত্রে মিত্র সেনগুপ্তের করার মতো প্রায় কিছুই ছিল না। সুযোগে নেই, এটা স্ক্রিপ্টের দুর্বলতা বা ভাবনার নৈসর্গ। শুভেন্দু দত্তের ভবিষ্যৎ আছে। ওকে একটু মর্যদা দিতে হবে। পরিশেষে ইন্ড্রজে বলাবে বামপন্থী ভাবধারার সংলাপ শিল্পী কণ্ঠস্বরে বলতে পারাটাই দক্ষতা। হাত পা ছোড়ার দরকার নেই। তবে নির্দেশক হিসেবে এই উপস্থাপনা ইন্ড্রজে অনেকটা এগিয়ে রাখবে। তবে নাটকটির আরও চর্চা বা তালিম দরকার আছে। নিলাভ চট্টোপাধ্যায়ের মঞ্চ ভাল লাগলো।

## শুভ প্রত্যাশার ১৯ বর্ষ পরিক্রমা

নিজস্ব প্রতিনিধি : দক্ষিণ কলকাতার বিজয়গড় অঞ্চলের শ্রীকলোনী থেকে প্রকাশিত শুভ প্রত্যাশা পত্রিকা গুটি গুটি পায়েরে এল ১৯টি বছর। নানা অসুবিধা উপেক্ষা করে সম্পাদক-দপ্তরিত বুদ্ধদেব ও সোনালী নাগ মজুমদার চালিয়ে নিয়ে যাচ্ছেন এদের প্রচারের পত্রিকাটি। গত ৮ই জুন শনিবার সম্পাদকের ফ্ল্যাটে এক ঘরোয়া অনুষ্ঠানের আয়োজন হয়েছিল। সূত্রতা সাহা রবীন্দ্রসঙ্গীতের মাধ্যমে অনুষ্ঠানের সূচনা করলেন। কবিতা পাঠ করলেন শেফালী সরকার, সৃজিত দেবনাথ, রুমা ঘটক, তারাসংকর দত্ত, স্বপ্না



দাস, স্বরূপ চক্রবর্তী, কামাক্ষারঞ্জন দাস, সূত্রতা সাহা (বসু), বুদ্ধদেব নাগ মজুমদার, স্বপন দাস, সৌরীন চট্টোপাধ্যায়, জয় ভট্টাচার্য। রমা রচনা পাঠ করলেন সুকুমার মণ্ডল। শেষ পর্বে

গান শোনা গেল সৃজিত দেবনাথ, রুমা ঘটক ও সৌমী চৌধুরী প্রমুখের কণ্ঠে। এদিনের অনুষ্ঠানটি সঞ্চালনার দায়িত্বে ছিলেন শুভ প্রত্যাশার সভাপতি সুকুমার মণ্ডল।

## কবি মাহফুজ রিপনকে সম্মাননা

নিজস্ব প্রতিনিধি : গত ৫ জুন বিশ্ব পরিবেশ দিবসে বাংলাদেশের কবি মাহফুজ রিপনকে বিশেষ সম্মাননা প্রদান করা হয়। এছাড়া আলোচনার বিষয় ছিল 'বাংলাদেশের এই সময়ে কবিতা চর্চা'। হাবড়া সৃজন গ্রাফিক্স-এর উদ্যোগে গোবরডাঙা গবেষণা পরিষদে উক্ত অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন সাহিত্যিক কপিলকৃষ্ণ ঠাকুর। প্রধান অতিথি মাহফুজ রিপন ও বিশিষ্ট অতিথিদের মধ্যে উপস্থিত ছিলেন গবেষণা পরিষদের প্রতিষ্ঠাতা অধ্যক্ষ দীপককুমার দাঁ। গবেষক

সুখেন্দু দাস প্রমুখ। কবি মাহফুজ রিপনকে বই ও অন্যান্য উপহার সামগ্রী দিয়ে সম্মাননা জ্ঞাপন করেন দীপককুমার দাঁ, সাহিত্যিক ও গবেষক বাসুদেব মুখোপাধ্যায় এবং সৃজন গ্রাফিক্স-এর কর্ণধার বিষ্ণু সরকার প্রমুখ। আলোচনায় মাহফুজ রিপন বলেন যে কবিতা কেমন হবে। কবিতার স্বর, সুর এসব জানতে হবে। সেই সময়ে বিশ্বকবি রবীন্দ্রনাথের সেই ঘরানা থেকে জীবনানন্দ দাস একমাত্র বেরিয়ে আসতে পেরেছিলেন।

কবিতার রূপ রস গন্ধ থাকবে। সব কবিতায় এক নয়, তাহলে কি একটাই কবিতা লিখব? কবিতার বিপ্লবের অর্থাৎ বিচ্ছেদ, সঙ্গম অর্থাৎ মিলনের আকাঙ্ক্ষা ইত্যাদি থাকবে। থাকবে জল, কাশা ইত্যাদি পরিবেশের কথাও। এখন তো দর্শক নিয়ে কবিতার হিসেব হয়। কবি সামসুর রহমান, আল মাহমুদ-এর পর সৈয়দ সামসুল হকের মতো কবি হলতো আর জন্মাবে না। প্রায় ৩০ জন কবি স্বরচিত কবিতা পাঠ করেন। সঞ্চালনায় বিষ্ণু সরকার প্রশংসনীয়।

## অভিনয়ের চিলাভ্রেন'স হার্টের চিত্র প্রদর্শনী

নিজস্ব প্রতিনিধি : বেহালার 'চিলাভ্রেন'স হার্ট ড্রইং স্কুলের শিক্ষার্থীদের আঁকা তৃতীয় বর্ষের চিত্র প্রদর্শনী গত ১২-১৬ জুন বেহালার ব্রাহ্ম সমাজ রোডস্থিত 'অভিনয় আর্ট গ্যালারি'তে হয়ে গেল। ১২ জুনে সন্ধ্যায় পঞ্চ প্রদীপ প্রজ্জ্বলন করে চিত্র প্রদর্শনীর উদ্বোধন করলেন প্রখ্যাত চিত্রশিল্পী ও ভাস্কর দেবশিষ মল্লিক চৌধুরী। সঙ্গে ছিলেন মিউজিক ডিরেক্টর ও কম্পোজার পণ্ডিত সন্মান্য সোম, কবি ও আনুষ্ঠানিক মল্লিকা ঘোষ। প্রখ্যাত লেখক ও রাষ্ট্রপতি পুরস্কার প্রাপ্ত (১৯৭৭) হরিপদ সরকার। সমাজকর্মী সাধনা সোম, পশ্চিমবঙ্গ সরকারের মেডিক্যাল অফিসার ডা. সুমিত ভট্টাচার্য এবং চিত্র প্রদর্শনীর উপদেষ্টা প্রমুখ। অতিথিদের



বক্তব্যের সারাংশে উঠে আসে, ছোট ও বড়োদের প্রতিভাকে চিত্রের মাধ্যমে জাগ্রত করে তোলাই এই আর্ট স্কুলের মূল উদ্দেশ্য হওয়া দরকার। এবারের চিত্র প্রদর্শনীতে প্যাস্টেল, জল রঙ, পেনসিল স্কেচ, চারকোল স্কেচ প্রভৃতি দিয়ে আঁকা প্রায় ১৫০ চিত্র দর্শকবৃন্দের সন্মুখ দৃষ্টি আকর্ষণ করে। প্রখ্যাত লেখক হরিপদবাবু বলেন, এই ড্রইং

স্কুলের অধ্যক্ষ বিষ্ণুজি পাল প্রতি বছর কনভেনশন চিত্রপ্রদর্শনীর আয়োজন করে শিক্ষার্থীদের উৎসাহিত করেন। বেহালার বুকে পাঁচদিন ব্যাপী এই চিত্র প্রদর্শনীতে গিয়ে বহু কৃতি দর্শক উচ্চ প্রশংসা করেন। বর্তমান সমাজে রঙ-তুলির সহায়তায় গড়া নানান কার্যক্রম ছোটোদের মধ্যে তুলে ধরার জন্যই এই কর্মসূচি।

## পাবলিক লাইব্রেরির কনভেনশন



রিম্পি ঘোষ: শ্রীরামপুর পাবলিক লাইব্রেরির সহযোগিতায় শ্রীরামপুরে বঙ্গীয় গ্রন্থাগার পরিষদের হুগলি জেলা শাখার পাবলিক লাইব্রেরির কনভেনশন অনুষ্ঠিত হল। এই কনভেনশনে অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন হুগলি জেলা গ্রন্থাগার আধিকারিক ইন্ড্রিজ পান, গ্রন্থাগারিক জয়দীপ চন্দ প্রমুখ। হুগলি জেলার সর্বস্তরে সাধারণ গ্রন্থাগারগুলির পরিচালনা, পরিষেবা প্রদান সহ নানাবিধ

কাজকর্মের তুলনামূল্য আলোচনার উদ্দেশ্যে এই কনভেনশনের আয়োজন করা হয়। কনভেনশন সূত্রে জানা যায়, সরকারি, সরকার পোষিত, বেসরকারি ও অপোষিত এবং জনগ্রন্থাগার বা সিএলআইসি এই চার ধরনের গ্রন্থাগার রয়েছে। হুগলি জেলায় সরকারি গ্রন্থাগার ১ টি উত্তরপাড়া জয়কৃষ্ণ লাইব্রেরি, প্রায় ১৫৮ টি সরকার পোষিত গ্রন্থাগার ১ টি জেলা গ্রন্থাগার, প্রায়

২২ টি শহর/মহকুমা গ্রন্থাগার ও ১৩৫ টি গ্রামীণ/প্রাইমারি ইউনিট গ্রন্থাগার, প্রায় ২৫০টি বেসরকারি ও অপোষিত এবং প্রায় ১৮ টি জনগ্রন্থাগার বা কমিউনিটি লাইব্রেরি কাম ইনফরমেশন সেন্টারের বর্তমান। এগুলির মধ্যে জেলার সরকার পোষিত গ্রন্থাগার হুগলি সদরে প্রায় ৫২ টি, চন্দননগরে প্রায় ৩২ টি, শ্রীরামপুরে প্রায় ৩৪ টি, আরামবাগে প্রায় ৪০ টি। এই গ্রন্থাগারগুলিতে কর্মরত কর্মীর সংখ্যা প্রায় ৯৪ জন (এদের মধ্যে গ্রন্থাগারিক ও গ্রন্থাগার সহকারী ৫৭ ও অন্যান্য গ্রন্থাগার কর্মী প্রায় ৩৭ জন)। জেলার প্রায় ৬০ টি গ্রন্থাগারে রয়েছে কম্পিউটার। এই কনভেনশনে বিভিন্ন গ্রন্থাগার থেকে প্রায় ৭০ জন গ্রন্থাগারিক উপস্থিত ছিলেন।

## পত্র-পত্রিকা আলোচনা

অন্যান্য (বিজন চন্দ্রের প্রথম কাব্য গ্রন্থ / বলাকা প্রকাশনী, কলকাতা-৮২ / মূল্য ১২৫/-) বিজন চন্দ্রের প্রথম কাব্য গ্রন্থ মোট ৯৮ টি কবিতা রয়েছে। কেবল কবিতা নয়, ছড়া, লিমেটিক সব কিছুই রয়েছে। বইটি আদ্যপান্ত উন্মুক্ত এক আনন্দ উদ্বেগ মনে উদয় হল। একই মলাটের মধ্যে ছোটদের জন্য হালকা ছড়া রয়েছে (প্রতিবাধা, মানস পুত্র, বাহন ধর্মঘট, ছোটবেলা), তার পাশাপাশি ধর্মিতা নারীর জন্য প্রতিবাদ রয়েছে, দেহপসারিীদের জন্য সহমর্মিতা, সেক্স ড্রাগ, সেক্স ক্রোমোজম বিষয়ক প্রচুর কবিতা। শোষিত রচনাগুলি ছোটদের পক্ষে পাঠযোগ্য কিনা সেই বিতর্ক থেকেই যায়। কিছু লেখায় মজার পরিহিত চিত্রিত,

প্রয়াসটি তেমন ভাবে সফল না হলেও প্রয়াসের প্রশংসা করতে হয়। কবিতাগুলি কবির নিজস্ব কোনও কাব্যছন্দের বিশিষ্টতা তুলে ধরতে পারে নি। গ্রন্থনার পূর্বে বিষয় অনুসারে লেখাগুলিকে শ্রেণীভুক্ত করে সাজালে পাঠকদের সুবিধা হতো বাবা লোকনাথের কবিতার পরেই মেছো লোকনাথের কথা ! বানান বিস্রাট বেশ কয়েকটি কবিতার রস-গ্রহণে বিপত্তি ঘটিয়েছে - বার্ষিকতে সব কিছু হয় / কেমন সব আল্লায়, হবে পাল্টায় (জীবন খাতার হিসাব), ছোটবেলা হবে ছোটবেলা ইত্যাদি। বইয়ের প্রচ্ছদে বাবহুত ছবিটি বইটির লেখাগুলির সঙ্গে কোনরূপ সংযোগ গড়ে তোলে নি। প্রচ্ছদ-নির্মাণে আরও একটু চিন্তা-ভাবনার অবকাশ রয়ে গিয়েছিল।



অনুভা গান্ধুলীর এক নতুন অ্যালবাম নিয়ে এল ভাবনা রেকর্ডস। তাঁর গানের গলায় মুখরিত হয়েছে বাঙালির মন-প্রাণ। এই বয়সেও যে গান গাওয়া যায় এবং শ্রোতাদের মন ছেঁয়া যায় তারই নিদর্শন রাখলেন অনুভা গান্ধুলী। তাঁর সুযোগ্য পুত্র অরিন্দম গান্ধুলী বলেন, মা-ই ছিল তার গানের ইনস্পিরেশন। অ্যালবামটির প্রকাশ অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন রাজ্যপাল কেশরী নাথ ত্রিপাঠী, দেবশ্রী রায়, খেয়ালী ঘোষদেবস্ত্যার সহ অন্যান্য বিশিষ্টরা। ছবি : উৎপল কুমার রায়

## সমাজের জন্য ছবি এই প্রজন্মের

### ফিল্ম আড্ডা



যোথালের লেখা গল্পে চিত্রায়িত করেছেন পরিচালক সূত্রত শর্মা। রিফা জানার ফেসবুকের মাধ্যমে একজন

বহুজনের সাথে বন্ধুত্ব বানিয়ে চলতে থাকে। কিন্তু তা যে ক্ষতিকর সেই ভাবনা নিয়েই এই গল্পের গ্লট

তেরি হয়েছে। তারপর পরিচালকের ইনস্পিরেশনে তৈরি হয়ে যায় এক স্বল্প দৈর্ঘ্যের সিনেমা। নামকের এটি

প্রথম ছবি যেখানে কাজ করে তার মনে হয়েছে শুধু সিনেমার জন্য নয় এক সৃষ্ট সংস্কৃতির বার্তা পৌঁছাবে জেনারেশন ওয়াই-এর মধ্যে। ছবিতে সাহেব হালদার, বিক্রম দাস, সুরজিৎ মহিতি, ঐন্দ্রিলা সাহা চোখে পড়ার মতো অভিনয় করেছেন। অরিত্র খান পেশায় ডাক্তার। এই সিনেমাতো ডাক্তারের ভূমিকায় অভিনয় করেন। তিনি বলেন পেশায় ডাক্তার এবং নেশায় অভিনেতা তাই রিল-রিয়েল এক অনবদ্য অভিনয়ের উপহার দেওয়ার চেষ্টা করেছেন তিনি কারণ বাস্তবেও এই হেন পরিহিতের মুখে পড়ছে এই জেনারেশনের ওয়াই-রা। আরও আড্ডা আর কিছুদিনের মধ্যেই আমাদের ফেস বুক পেজে দেখা যাবে। দ্রোণ রাখুন।

## ৫ম আন্তর্জাতিক যোগ দিবস উদযাপন কোতলঘোষায়



কোতলঘোষা সপ্তমোগ আশ্রমে আন্তর্জাতিক যোগ দিবসের অনুষ্ঠানে বিশিষ্টজনরা।

নিজস্ব প্রতিনিধি, কাটোয়া: ২১ জুন বিশ্বজুড়ে যথার্থ মর্যাদায় ৫ম আন্তর্জাতিক যোগদিবস উদযাপিত হল। এই উপলক্ষে এদিন বীরভূম জেলার কীর্তহার সন্নিকটে কোতলঘোষা গ্রামের সপ্তমোগ আশ্রম ও যোগ হাসপাতালেও দিনভর নানাবিধ অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়েছিল। আন্তর্জাতিক খ্যাতিসম্পন্ন যোগগুরু ডঃ সুশীল ভট্টাচার্য ওরফে স্বামী সদানন্দ প্রতিষ্ঠিত এই সপ্তমোগ আশ্রমের উক্ত অনুষ্ঠানে উপস্থিত হয়েছিলেন ভারত সরকারের আয়ুষ মন্ত্রণালয়ের দুই আধিকারিক ডঃ দীনেশ উপাধ্যায় ও যোগেশ কঙ্কর, রাজ্যের বিশিষ্ট উদ্যোগপতি তথা সমাজসেবী অমরচাঁদ কুণ্ডু প্রমুখ। এদিন যোগ বিষয়ক মনোগ্রাহী আলোচনার পাশাপাশি এলাকার নানাবয়সী নরনারীকে নিয়ে ডঃ সুশীল ভট্টাচার্য কিকৃষ্ণ যোগ অনুশীলন করেন। আশ্রম সূত্রে জানা গেছে, ডঃ ভট্টাচার্যকে বছরের অনেকটা সময় যোগ প্রশিক্ষণ প্রদানের কাজে বিশ্বের বিভিন্ন দেশে থাকতে হয়। মাসকয়েক আগেই সুইজারল্যান্ড থেকে কোতলঘোষায় ফিরেছেন। এই আশ্রমে একটি যোগ বিশ্ববিদ্যালয় গড়ে তোলার কাজ শুরু হয়েছে। এদিন আয়ুষ মন্ত্রণালয়ের দুই আধিকারিক সবুজ গাছগাছালিতে ছাওয়া অপরূপ সুন্দর আশ্রম উদ্ভারিত ঘুরে দেখে সত্যায় প্রকাশ করেন। ডঃ সুশীল ভট্টাচার্য বলেন, আমার সমগ্র পরিকল্পনাই যথার্থভাবে রূপায়িত করতে পারব বলে আমি অত্যন্ত আশাবাদী।



শুক্রবার বীরভূম জেলায় পালিত হল 'আন্তর্জাতিক যোগ দিবস'। ভোরে বোলপুর রেল ময়দান, দুবরাজপুর মাদুক সংখ্ মাঠে যোগ দিবসে অংশগ্রহণ করেন সাধারণ মানুষজন।

## যোগাভ্যাসে নটবন্ধিনী ফাইন আর্ট আকাদেমি

মলয় সুর, চন্দননগর: ২১ জুন আন্তর্জাতিক যোগদিবসে রাষ্ট্রসংঘের আহ্বানে ১৭৭টি দেশ যোগ দিবস পালন করল। যোগ শরীর এবং মন দুইই ভালো রাখতে সাহায্য করে। এরই টানে অসংখ্য বৃদ্ধা, বৃদ্ধা পড়ুয়া এবং আরও অনেক মানুষ বিভিন্ন প্রান্তে যোগদান করেন। সুস্থ জীবন বোধের নিরিখে ভারতের একান্ত নিজস্ব প্রাণ সম্পদ যোগাসন, প্রাণায়াম খুব আদরপীয় এবং গ্রহণ যোগ্যতা লাভ করেছে। বহু প্রাচীন কাল থেকে মুনি ঋষিরা যোগ ব্যায়ামের দ্বারা ঈশ্বর লাভ করেছেন। তাদের অনেককেই বলা হতো যোগী। এই উপলক্ষে বৃহত্তর বিশেষ উৎসাহের সঙ্গে চন্দননগর নট বন্ধিনী ফাইন আর্ট আকাদেমির ভারতনাট্যম শিল্পী মধুরিমা চক্রবর্তী মুখার্জী তাঁর নৃত্যের সংস্থার ছাত্রীদের যোগাসনে সামিল করেন। নৃত্যের মাধ্যমে যোগ প্রদর্শন সত্যিই ছিল অনবদ্য। যুগে শিল্পীরা একঘণ্টার যোগ কসরত প্রদর্শন করেন। নৃত্যশিক্ষিকা মধুরিমা যোগাভ্যাসের উপকারিতা সম্পর্কের তার গুরুত্ব ব্যাখ্যা করেন। এদিন নৃত্যে রাজযোগ, হটযোগ, গ্রহি পরিচয় সঙ্গে রোগের সম্পর্ক, ধনুর্নাসন, সর্বস্বাসন আসন ইত্যাদি করান এবং কার্যকরিতা ব্যাখ্যা করেন। বর্তমানে বিজ্ঞানের যুগে আমাদের দেশে পুরাতন ঐতিহ্যকে নির্ভর করে শরীর সুস্থ রাখার আশ্রয় পথকে তুলে ধরা এবং যোগকে বিশ্বের দরবারে পৌঁছে দেওয়া সুস্থ থাকার আদর্শ পথ।

## বিদ্যালয়ে যোগ চর্চা



নিজস্ব প্রতিনিধি: আজ সাগরের তীরঙ্গী অবৈতনিক প্রাথমিক বিদ্যালয়ের আয়োজনে ও সাগররক্ত যোগ ও জিমন্যাস্টিক ওয়েলফেয়ার ফাউন্ডেশন এর উদ্যোগে পালিত হলো ৫ম তম বর্ষের বিশ্ব যোগ দিবস তথা আন্তর্জাতিক যোগ দিবস, ২১ জুন ২০১৯. এবারের থিম ও স্লোগান হল যোগা ফর হার্ট, যোগা ফর হেলথ ও যোগা ফর পিস। এই স্লোগান কে সামনে রেখে এবারের বিশ্ব যোগা দিবস উদযাপিত হচ্ছে আজ। বিদ্যালয়ের ভারপ্রাপ্ত শিক্ষক তাপস মণ্ডল বলেন যোগের মাধ্যমে মানুষের ব্যক্তিগত একাকিত্ব দূর হবে এবং ব্যক্তিগত একাকিত্ব দূর করা সম্ভব হলেই সমাজের একাকিত্ব দূর হবে এবং এর মধ্যে দিয়ে সমগ্র মানবজাতির একাকিত্ব দূর হবে। যোগ হলো প্রাচীন ভারতে উদ্ভূত এক বিশেষ ধরনের শারীরিক ও মানসিক ব্যায়াম এবং আধ্যাত্মিক অনুশীলন প্রথা। এর উদ্দেশ্য মানুষের শারীরিক ও মানসিক সুস্থতা বিধান। আজকের অনুষ্ঠানে বিভিন্ন প্রকারের যোগব্যায়াম, পিরামিড ও যোগাসনের উপকারী তা সম্পর্কে আলোচনা করা হয়। যোগব্যায়াম শুধু মানসিক ও আত্মিক উপকারিতা রয়েছে তা নয়, শারীরিক সুস্থতার জন্যও এর সাধনা উপকারী।

# টাইগারদের স্মরণে রেখেও সেমির লড়াইয়ে ৪ দল

অরিঞ্জয় মিত্র

এখনও পর্যন্ত এবারের বিশ্বকাপ যেভাবে এগোচ্ছে তাতে সেরা ম্যাচ হিসেবে নিঃসন্দেহে এগিয়ে রাখতে হবে অস্ট্রেলিয়া-বাংলাদেশ ম্যাচকে। প্রথম ব্যাট করে অজিরা তোলে রানের পাহাড়। অধিনায়ক কিঞ্চ আর ওয়ার্নারের জুটি শুক্কা দারুণ করার পর তা এগিয়ে নিয়ে যায় বাকিরা। এমনিতে নির্বাসনের পর ফিরে আসা ইন্তক ওয়ার্নার বা স্মিথ কাউকেই তেমন অসাধারণ লাগছিল না। ওয়ার্নার তো প্রতিটি ম্যাচেই বেশ সময় নিচ্ছেন নিজের ইনসেস গুছিয়ে নিতে। এর ফলে হচ্ছে কি স্কোরিং রেট কমে যাচ্ছে তার। তাও বাংলাদেশের বিরুদ্ধে সেই ওয়ার্নারের দুর্দান্ত ইনসেস (১৬৬) ভর করে ৩৮২ রানের পাহাড় তোলে অস্ট্রেলিয়া। অনিয়মিত বোলার সৌমা সরকারের ৩ উইকেট নেওয়া ছাড়া বাংলাদেশ যদি ইনসেস (১৬৬) ভর করে ৩৮২ রানের পাহাড় তোলে অস্ট্রেলিয়া। অনিয়মিত বোলার সৌমা সরকারের বিরুদ্ধে সেই ওয়ার্নারের দুর্দান্ত ইনসেস (১৬৬) ভর করে ৩৮২ রানের পাহাড় তোলে অস্ট্রেলিয়া।

যেভাবে তিনটে সপ্তাহ গড়িয়েছে তাতে এবারের বিশ্বকাপ যদি কোনও বড়মাপের অঘটন ঘটায় তাহলে অবাক হওয়ার কিছু থাকবে না। বিশেষ করে বাংলাদেশ যেভাবে তাড়া করে মাত্র ৪৮ রানে হারল অজিদের কাছে। ৩৮২ রানের জবাবে ৩৩৩ রান নিশ্চিতভাবে অসামান্য ডেজ। তাই শেষ পর্যন্ত ডজিত তে না পারলেও বাংলাদেশ সমস্ত দর্শকদের মন হয় করে নিল অচিরেই। ওয়ার্নারের পাল্টা সেঞ্চুরি করে গেলেন মুশফিকুর। অনবদ্য লড়লে মাহমুদুল্লাহ। তামিম ইকবালের ব্যাটিংও মনে রাখার মতোই। সৌমা সরকার দুর্ভাগ্যজনকভাবে রান আউট না হলে বড় ইনসেস গড়তেই পারতেন। লিটমও ভালো শুরু করে দাঁড়াতে পারলেন না। আসলে প্রায় ৪০০ রানের চাপ নিয়ে যে এমনভাবে

লড়া যায় তা বাংলাদেশকে না দেখলে বিশ্বাস করা যেত না। বিশ্বকাপের আপাত ফলের নিরিখে বাংলাদেশের পক্ষে সেমিফাইনালে ওঠা খুবই কঠিন। বিশেষ করে শেষ তিনটি ম্যাচ তাদের জিততেই হবে। যার মধ্যে পাকিস্তান বা আফগানিস্তানের সঙ্গে জয় পাওয়া হয়তো টাইগারদের পক্ষে খুব মুশকিল হবে না। কিন্তু শক্তিশালী ভারতকে হারানো বেজায় কঠিন। সেই অসম্ভব সম্ভব করলেও বাংলাদেশের পক্ষে সেমিফাইনালে যাওয়া চাপের। যদি না ভারত, নিউজিল্যান্ড, অস্ট্রেলিয়া বা ইংল্যান্ড তাদের শেষ ম্যাচগুলিতে চূড়ান্ত বিপর্যয়ের মুখে পড়ে। উপরোক্ত এই চারটি দল আগাগোড়াই এমন খেলাছে যে চার সেমিফাইনালিস্ট এদের ছাড়া কাউকে ভাবা যাচ্ছে না।

যেভাবে তিনটে সপ্তাহ গড়িয়েছে তাতে এবারের বিশ্বকাপ যদি কোনও বড়মাপের অঘটন ঘটায় তাহলে অবাক হওয়ার কিছু থাকবে না। বিশেষ করে বাংলাদেশ যেভাবে তাড়া করে মাত্র ৪৮ রানে হারল অজিদের কাছে। ৩৮২ রানের জবাবে ৩৩৩ রান নিশ্চিতভাবে অসামান্য ডেজ। তাই শেষ পর্যন্ত ডজিত তে না পারলেও বাংলাদেশ সমস্ত দর্শকদের মন হয় করে নিল অচিরেই। ওয়ার্নারের পাল্টা সেঞ্চুরি করে গেলেন মুশফিকুর। অনবদ্য লড়লে মাহমুদুল্লাহ। তামিম ইকবালের ব্যাটিংও মনে রাখার মতোই। সৌমা সরকার দুর্ভাগ্যজনকভাবে রান আউট না হলে বড় ইনসেস গড়তেই পারতেন। লিটমও ভালো শুরু করে দাঁড়াতে পারলেন না। আসলে প্রায় ৪০০ রানের চাপ নিয়ে যে এমনভাবে



জয় পেতে আরও সাহায্য করেছে ব্লগ ও ভায়ে তাদের অসম্ভব দাপট। বস্তুত, ৪৪ ওভারে ২৬০ তোলা বাংলাদেশ শেষ ৬ ওভারে পায় ৭০ রান। এটাই দেখা গিয়েছে চূড়ান্ত তফাৎ গড়ে দিয়েছে দক্ষিণ আফ্রিকানদের সঙ্গে। কারণ, প্রোটিয়ারাও সাধামতো চেষ্টা করেছিল রান তাড়া করতে। কিন্তু ওই ফারাকটা কিছুতেই ভরতে পারেনি আফ্রিকান সিংহরা। এক্ষেত্রে বাঘেরা কামাল করেছে বোলোআনা ভালো খেলার মাধ্যমে। দক্ষিণ আফ্রিকা শুধু বাংলাদেশ বলে নয়, প্রথম ম্যাচে ইংল্যান্ডের কাছেও নীরব আত্মসমর্পণ করেছে। এখন যা অবস্থা চোকার বদনাম ঘোঁচানোর মঞ্চ অন্তত ইংল্যান্ডের মাটি থেকে সাকার হওয়া খুব চাপের। অন্যদিকে ইংল্যান্ড চ্যাম্পিয়নের মতো অভিজ্ঞ ম্যাচে দক্ষিণ আফ্রিকাকে হারালেও দ্বিতীয় ম্যাচেই আবার পাকিস্তানের কাছে মুখ খুবড়ে পড়েছে। এই পাকিস্তানই তাদের প্রথম ম্যাচে

ওয়েস্ট ইন্ডিজের কাছে যেভাবে হেরেছে তাতে পাকিস্তানের প্রায় বাতিলের পর্যায় ফেলে দিয়েছিলেন বিশেষজ্ঞরা। অথচ সেই পাকিস্তানই কিনা খানের কিনারা থেকে ফিরে এসে চ্যাম্পিয়ন হওয়ার অন্যতম দাবিদার ইংল্যান্ডকে হারিয়েছে। এক্ষেত্রেও ৩৪৯ রান করে পাকিস্তান যে বিশাল পাহাড় তৈরি করেছিল, তার ডিভিডেন্ট কুড়িয়েছে এশিয়ার অন্যতম শক্তিশালী দেশ। পরে অবশ্য টুর্নামেন্ট এগোনের সঙ্গে সঙ্গে পাক যতটাই মুছে যেতে থাকেছে ততটাই উজ্জ্বল হয়ে উঠেছে ইংল্যান্ড। পাক ম্যাচের হারের পর থেকে ইংল্যান্ড কাঁচত অপরায়ে। একইভাবে নিউজিল্যান্ড, অস্ট্রেলিয়াও তাদের পজিশন দারুণ জায়গায় উন্নীত করেছে। বিশ্বকাপে নবাবত আফগানিস্তান আপাতত কোনও ইম্প্রপতন ঘটতে পারে কিনা সেদিকে নজর রয়েছে পুরো ক্রিকেট দুনিয়ার। যদিও মনে হচ্ছে না আফগানিস্তান এবার কাউকে হারাতে পারবে বলে। উল্লেখ্য,

এশিয়ার ৬টি দেশ ৪ বার বিশ্বকাপ দখল করেছে। এর মধ্যে ভারত ২ বার। শ্রীলঙ্কা ও পাকিস্তান একবার করে। অন্যদিকে অস্ট্রেলিয়া ৫ বার আর ওয়েস্ট ইন্ডিজ ২ বার কাপ ঘরে তুলেছে। ক্রিকেটের উদ্ভাবক দেশ ইংল্যান্ড, নিউজিল্যান্ড আর দক্ষিণ আফ্রিকা একবারও জিততে পারেনি বিশ্বের এই সেরা টুর্নামেন্ট। আফগানিস্তান সেদিক থেকে অনেকটাই দূর্বল। যদিও এবার যেভাবে বিশ্বকাপ গড়াতে শুরু করেছে তাতে বড় ধরনের অঘটন ঘটলেও চমকে যাওয়ার কিছু থাকবে না। সেক্ষেত্রে নতুন কোনও চ্যাম্পিয়ন দেখা যেতেই পারে। যদিও বিশেষজ্ঞরা এখনও বাজি ধরছেন ভারত ও ইংল্যান্ডের পক্ষে। স্টিভ স্মিথ ও ডেভিড ওয়ার্নাররা প্রত্যাবর্তন ঘটানোর পরে অবশ্য ৫ বারের বিশ্বজয়ী অস্ট্রেলিয়াকেও নজরে রাখতে হচ্ছে। প্রায় খানের ধরে চলে যাওয়া অস্ট্রেলিয়া গত ভারত সফর থেকে যে রঙ্গ সংগ্রহ করেছে তা অজিদের আরও একবার

বিশ্বজয়ী হওয়ার ইচ্ছায় ভালো মতো ইন্ধন জোগাচ্ছে। হবে নাই বা কেন? এই অস্ট্রেলিয়া তো আর আগের অস্ট্রেলিয়া তো এক নয়। অধিনায়ক ও সহ অধিনায়ক স্টিভ স্মিথ ও ডেভিড ওয়ার্নার বাণপ্রসে চলে যাওয়ায় ল্যাঙ্গেগোবের হয়ে উঠেছিল অজিরা। বেশ কয়েকটা সিরিজ তাই ধাক্কা খাওয়ার মধ্যে দিয়ে এগোতে হয়েছে ব্যাঙ্গি গ্রিন জরিধারীদের। সেই দলটাই এখন কেমন যেন পালটে যাওয়ার অভিমুখ দেখাচ্ছে। গত ভারত সফরে জয়ের মধ্যে দিয়েই তা আরও উদ্ভাসিত হয়েছে। আর অজিরা ভারত ছাড়া বিশ্বকাপে এখনও পর্যন্ত সব ম্যাচ জিতেছে। এই বিশ্বকাপের সেরা লড়াই হিসেবে আপাতত ধরা হচ্ছে ভারত-ইংল্যান্ড, ভারত-নিউজিল্যান্ড, ইংল্যান্ড-নিউজিল্যান্ড, ইংল্যান্ড-অস্ট্রেলিয়া, নিউজিল্যান্ড-অস্ট্রেলিয়ার সম্মুখ সমরকরা। এই ম্যাচগুলি ইন্ডিবক থেকে আগামী বিশ্বচ্যাম্পিয়ন কে হতে পারে সেইদিকে।

ভারতীয় দলের পক্ষে অবশ্য এই বিশ্বকাপে কাটা হয়ে মাউডিয়েছে একের পর এক চোট আঘাত। অস্ট্রেলিয়ার সঙ্গে দুরন্ত সেঞ্চুরি করার পরেও শিখর ধাওয়ানকে ছিটকে যেতে হয়েছে চোটের জন্য। দলের সর্বেশ্বর যোগ দিয়েছেন আইপিএলে ভালো ফর্মে থাকা উইকেটকিপার ব্যাটসম্যান ঋষভ প্যা। অন্যদিকে অলরাউন্ডার বিজয় শঙ্কর আবার চোট আঘাত জরুরিত হয়ে অনিশ্চিত হয়ে পড়ছেন। সে জায়গায় দেখা যেতেই পারে ঋষভকে। যদিও দীনেশ কার্তিকের নামটাই হাওয়ায় ভাসছে। তবে ঋষভের টিআরপি যে অনেক ওপরে সেটা ভালোই বুঝে ম্যানেজমেন্ট।

# বিয়োগ নয়, জীবনের মেয়াদ বাড়াতে যোগাকেই হাতিয়ার করা হোক



নিজস্ব প্রতিনিধি: দেখতে দেখতে পঞ্চম বর্ষে পড়ল আন্তর্জাতিক যোগ দিবস। এই উপলক্ষে আর্ট অফ লিভিং নেহেরু যুব কেন্দ্র এবং ভারতীয় জাদুঘর একসাথে এক যোগ কর্মসূচির আয়োজন করেছিল ভারতীয় জাদুঘরের প্রাঙ্গণে। আন্তর্জাতিক ভাবে এই দিনটিতে পালন করার জন্য ভারতের অবদান নিঃসন্দেহে অনস্বীকার্য। বিশ্বের কোনায় কোনায় আজ এই দিবসটি আয়োজন করা চলছে। অনুষ্ঠান শুরু করেন এর ডিরেক্টর নবীন কুমার নায়েক। নেহেরু যুব কেন্দ্র উপস্থিত ছিলেন ভারতীয় জাদুঘরের ডিরেক্টর রাজেশ পুরোহিত, আর্ট অফ লিভিং এর পক্ষ থেকে উপস্থিত ছিলেন অলক ফেরিওয়াল, প্রাক্তন বাংলার ক্রিকেটার অজীত কুমার মিত্র, ভারতীয় মহিলা ফুটবল জাদুঘর প্রাক্তন ক্যাপ্টেন কুন্তলা ঘোষ দস্তিদার প্রমুখ। স্বামী শ্রদ্ধানন্দজির তত্ত্বাবধানে যোগে অংশগ্রহণ করেন প্রায় ১০০ ছাত্র-ছাত্রী যুব এবং অন্যান্য রাও আর্ট অফ লিভিং এর পক্ষ থেকে সকলকে টি-শার্ট বিলি করা হয়। এবং বিভিন্ন রঙের টি-শার্টে প্রাক্তন হয়ে উঠেছিল রঙিন। আর্ট অফ লিভিং এর স্টেট টিচার কো-অর্ডিনেটর জবাব মিত্র বলেন, যোগ মানুষের শুধু শারীরিক ভাবে ভালো রাখে না, মনও ভালো রাখে। মন ভালো থাকলেই শরীর ভালো থাকে। তাই যোগ একদিন নয়, প্রত্যেক দিন



যোগগুরু স্বামী শ্রদ্ধানন্দজীকে স্মারক প্রদান।

আমাদের করা উচিত এবং যুবদের এগিয়ে আসতে হবে। যোগ নিয়ে আরও এগিয়ে আসতে হবে যোগগুরু স্বামী শ্রদ্ধানন্দ জি বলেন, যোগ আমাদের শারীরিক গঠন এর থেকে ঘটনা তদন্ত করে। এছাড়াও করে চারিত্রিক গঠন যোগ এক প্রাচীন ভারতীয় পদ্ধতি যা আমাদের সমাজকে আরো এগিয়ে নিয়ে যেতে সাহায্য করবে। তাই যোগার মাধ্যমে আমাদের লক্ষ্য হয়ে উঠুক মানুষের চারিত্রিক গঠন, শারীরিক গঠন। মন ভালো রাখার জন্য মানুষকে হাসানো যায়।

মানুষকে হাততালির মাধ্যমে অনেক রোগ সারানো যায় এই যোগার মাধ্যমে। ভারতীয় জাদুঘরের ডিরেক্টর উত্তর রাজেশ পুরোহিত বলেন, এই প্রাচীন



কুন্তলা ঘোষদস্তিদারকে (বামদিক) বরণ করে নিচ্ছেন জবা মিত্র।

মাধ্যম দিয়ে আমাদেরকে আরও এগিয়ে নিয়ে যাবে দেশকে। তাই সকলকে এগিয়ে আসতে হবে এই প্রাচীন মাধ্যমকে আরো ভারতীয় জাদুঘরের ডিরেক্টর উত্তর রাজেশ পুরোহিত মনো ভাঙ্গিয়ে

শান্তি দেয়। তাই যোগাও এখন আমাদের খেলার অঙ্গ হয়ে উঠেছে। শুধু খেলার জন্য নয়। সবার ঘরে ঘরে পৌঁছে যেতে হবে যোগ। এতে মন ভালো থাকবে শরীর ভালো থাকবে। ছবি: কৌশল ভট্টাচার্য

## ক্যানিংয়ে পালিত হল আন্তর্জাতিক যোগ দিবস

নিজস্ব প্রতিনিধি: স্বামী রামদেব মহারাজের সংকল্পে ও মাগদর্শনে এবং ভারতের প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর প্রত্যক্ষ প্রচেষ্টায় রাষ্ট্র সংঘ ২০১৫ সালের ২১ জুন আন্তর্জাতিক যোগদিবস ঘোষণা করেন। সর্ব প্রথম যোগায়াগ বিশ্বের ১৯২ টি স্বাধীন দেশ আন্তর্জাতিক যোগ দিবসে অংশ গ্রহণ করে যোগদান করেন। যার মধ্যে ৪৭ টি মুসলিম দেশ ছিল। ২০১৯ এ আন্তর্জাতিক যোগ দিবসে সমগ্র



বিশ্ব ২০৫ টি দেশ অংশগ্রহণ করে।

যোগ হল ভারতের ঐতিহ্য ও সৃষ্টি ধারক, এই যোগই পারে সর্বাঙ্গীণ বিকাশ ঘটতে, দেশে দেশে হিংসার অবসান ঘটিয়ে মানবিকতার পুনঃপ্রতিষ্ঠা ও সারা বিশ্বে শান্তি সৌভাভ্যুত স্থাপন করে এক নতুন যোগময় বিশ্ব প্রতিষ্ঠা গড়ে তোলা। এ ছাড়াও সমগ্র বিশ্ব অবগত রয়েছে এক মাত্র ভারতবর্ষ যোগীদের দেশ। সেই আন্তর্জাতিক যোগদিবস উদযাপিত হল দক্ষিণ ২৪ পরগনা জেলার ক্যানিং মহকুমার বিভিন্ন এলাকায়। শুক্রবার সকালে বাসন্তী ব্লক বিজেপি'র উদ্যোগে পঞ্চম আন্তর্জাতিক যোগ দিবস পালিত হল শিবদাসী বিদ্যালয় প্রাঙ্গণে পাশাপাশি পতঞ্জলি যোগ সমিতি, মহিলা পতঞ্জলি যোগ সমিতি, ভারত স্বাভিমান, যুবভারত, কিষণ সেবা সমিতির উদ্যোগে ক্যানিংয়ের বন্ধুহল এ পালিত হল পঞ্চম বর্ষের আন্তর্জাতিক যোগ দিবস। এদিন যোগ দিবসে উপস্থিত ছিলেন বাসন্তী ব্লক বিজেপি'র সুমন সরদার, অভিজিত বর্মন, প্রতিশ্রুতি দেবনাথ, দেবনাথী মহারাজ সহ বিশিষ্টরা। বিশিষ্ট বিজেপি নেতা সুমন সরদার বলেন, এমন অনুষ্ঠানে উপস্থিত হয়ে ভারতবাসী হিসাবে গর্বিত। সারা বিশ্বের কাছে আমাদের যে সৌরভ শিক্ষা, চেতনা, সুস্থ থাকার কলা কৌশল বিস্তার করে ভারতীয় হিসাবে সম্মান ও সৌরভ লাভ করুক। এদিনের যোগ শিবিরে বিভিন্ন ধরনের যোগাসনে অংশ গ্রহণ করেন সর্বস্তরের প্রায় শতাধিক মহিলা পুরুষ।



www.alipurbarta.org



facebook.com/alipur.barta.5



9434497772



alipurbarta1966@gmail.com



alipur\_barta@yahoo.co.in

Printed by Sudhir Nandi Published by Sudhir Nandi on behalf of Nikhil Banga Kalyan Samity and Printed at Nikhil Banga Prakasani, Vivek Niketan, VIII- Samali, P.O.- Nahajari, P.S.-Bishnupur, South 24 Parganas and Published at 57/1A, Chetla Road, Kolkata- 27. Editor: Dr. Jayanta Choudhuri.

নিখিলবঙ্গ কল্যাণ সমিতি-র পক্ষে সুধীর নন্দী কর্তৃক মুদ্রিত ও প্রকাশিত এবং নিখিলবঙ্গ প্রকাশনী, বিবেক নিকেতনে, গ্রাম-সামালি, পোস্ট-ন'হাজারি, থানা-বিশ্বপুুর, দক্ষিণ ২৪ পরগনা হইতে মুদ্রিত এবং ৫৭/১এ, চেতলা রোড, কলকাতা-৭০০ ০২৭ (ফোন-২৪৯৭-৮৫৯১) হইতে প্রকাশিত। সম্পাদক: ড. জয়ন্ত চৌধুরী। সহ সম্পাদক: কৃষ্ণাল মালিক। ফ্যাক্স নং: ০৩৩-২৮৩৯-১৫৪৪, ই-মেল-alipur\_barta@yahoo.co.in/alipurbarta1966@gmail.com